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　日本の各地で、地域特有の自然や歴史、伝

統、文化や地場産業等を貴重な地域資源として

見直し積極的に利活用した、魅力ある地域づくり

の事例が数多く生まれてきています。

　「手づくり郷土賞」は、このような地域活動に

よって地域の魅力や個性を生み出している良質な

社会資本とそれに関わった団体のご努力を表彰

するものです。また、これらの好事例を広く紹介

することで、各地で個性的で魅力ある郷土づくり

に向けた取組が一層推進されることを目指してい

ます。

　「手づくり郷土賞」は昭和 61 年度に創設され、

令和6年度で39回目の開催となる国土交通大臣

表彰です。

　令和6年度は、地域の魅力や個性を生み出して

いる、社会資本※及びそれと関わりがある優れた

地域活動が一体となった成果を表彰する「手づく

り郷土賞（一般部門）」、これまでに「手づくり郷

土賞」を受賞したもののうち、なお一層の活動の

充実が行われるなど地域づくりに貢献しているも

のを表彰する「手づくり郷土賞（大賞部門）」の２

部門にて実施しました。

　このほか、「令和6年度手づくり郷土賞受賞記

念発表会」を開催し、受賞団体の中から、ベスト

プレゼン賞を決定しました。

※原則として社会資本は国土交通省が所管する分野

◆「手づくり郷土賞（一般部門）」
（募集対象）

　地域の魅力や個性を創出している、社会資本

及びそれと関わりのある地域活動が一体となった

成果

（選考のポイント）

①社会資本の整備・維持管理・利活用にあたって

の創意・工夫（地域特性を踏まえた整備・維持管

理上の工夫、地域資源としての活用・育成 等）

②地域活動における創意・工夫、取組の独創性

（新しい発想、住民自ら考え工夫を凝らした取

組 等）

③地域づくりへの成果及び波及効果（地域への思

いに富んだ取組、地域づくりの枠を越えた効果

等）

④今後の活動の継続性・発展性（住民が長く活動

を続けられる仕組み、周囲を広く巻き込む工夫

等）

⑤他の参考となるような先進性・先導性

⑥その他（上記以外の特に優れた内容）

◆「手づくり郷土賞（大賞部門）」
（募集対象）

　これまでに「手づくり郷土賞」を受賞した、社

会資本又は社会資本と関わりのある活動を含む

成果（たとえば、これまでに受賞した社会資本又

は社会資本と関わりのある活動を含み内容が更

に充実している成果、これまでに受賞した社会資

本又は社会資本と関わりのある活動を核とした周

辺エリアを含む成果など）

（選考のポイント）

　一般部門の選考のポイントに加え、大賞部門

においては以下のポイントも重視しています。

⑦社会資本の地域への定着状況（地域のシンボ

ルとして広く認識されている、多くの地域住民

が日常的に利用している 等）

⑧活動の継続状況（規模を広げながら着実に継

続している 等）

⑨活動の発展状況（新たな取組を創出している、

他地域へ波及している 等）

　社会資本を有効活用し地域づくり等に取り組

む活動団体が単体または共同※で応募するものと

します。社会資本を管理する団体（都道府県、市

区町村等）と共同で応募することも可能です。

※ 同一の社会資本に関して一体的な活動を行ってい
る複数の活動団体が共同で応募可能

　地方整備局等で受け付けた応募資料をもとに、

学識者等からなる「手づくり郷土賞」選定委員会

による厳正な審査をした上で成果を選定します。

（選定にあたっての評価例）

・里の原風景を残し、環境学習・景観学習が出来る

ような整備がされている。

・周辺地域の観光資源等と連携して特徴のあるイ

ンフラツーリズムを実践している。

・オンライン等を活用した情報の発信・共有によ

り、地域内外や多世代の関係者を広く巻き込ん

でいる。　など

　令和6年6月から8月にかけて募集を行い、全国

から「手づくり郷土賞（一般部門）」に29件、「手

づくり郷土賞（大賞部門）」に6件、合計35件の

応募がありました。

　令和6年10月に開催された「手づくり郷土賞

選定委員会」において、各選定委員により様々

な観点から選考が行われ、 「手づくり郷土賞（一

般部門）」に11件、「手づくり郷土賞（大賞部

門）」に2件、合計13件が選定されました。

　受賞団体には、各地方整備局長等を通じて、

認定証が授与されるとともに、副賞として盾が贈

呈されました。
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　手づくり郷土賞に選定された優れた地域づくり

活動を広く紹介することにより、各地で個性的で

魅力ある郷土づくりに向けた取組が推進されるこ

とを目的に、「令和6年度受賞記念発表会」を開

催しました。

　発表会では、令和6年度の手づくり郷土賞受賞

団体からプレゼンテーションをいただき、手づくり

郷土賞選定委員会による審査と会場参加者によ

る投票により、ベストプレゼン賞を決定しました。

また、審査員特別賞も選定されました。

【手づくり郷土賞受賞記念発表会の概要】

日時 ： 令和7年3月1日（土） 13時00分～15時55分 

場所 ： 時事通信ホール ２階ホール

　　　（東京都中央区銀座5-15-8） 

参加者 ： 約90人（オンライン視聴約280人）

【発表部門】

会場で団体がプレゼンテーションを実施

【動画部門】　

団体が事前に作成したプレゼンテーション動画を

会場で放映

1．受賞団体によるプレゼンテーション
　各団体から活動のプレゼンテーション（発表３

分、 質疑３分）をしていただきました。

2．ベストプレゼン賞の決定方法
　手づくり郷土賞選定委員による評価点と、会場

参加者による投票数に応じた点数を合算した獲得

点数を基に、選定委員による審査を行い決定。

〈評価のポイント〉

① 活動内容や活動の意気込みが伝わったか。

②プレゼンが工夫されていておもしろかったか。

③単なる観光地PRになっていないか。

３．ベストプレゼン賞等の発表・講評
　すべての団体のプレゼンテーションが終わった

後、集計・審査を行い、選定委員よりベストプレゼ

ン賞及び審査員特別賞の発表を行いました。

　最後に選定委員から講評をいただきました。

〈受賞団体の発表・感想〉

　日光市のニッコウイワナを愛する方 （々日光砂防事務所、古河日光発電

株式会社、日光土木事務所、水産研究・教育機構、鬼怒川漁業協同組合

日光支部、清滝小学校、轟小学校、日光小学校、日光市役所、下野新聞

社日光支局、JOFI栃木、スマイル日光プロジェクト、大谷川の釣り人たち）

のおかげです。みんな、ありがとう！

ベストプレゼン賞

〈選定委員の講評〉

　どうやって次世代に継承していくか、次の世代を育て

ていくかは、人口減少や高齢化が進む中で非常に重要

で、世代交代ではなくて世代循環していくことが大事に

なる。

　同じ活動をやり続けるだけでなく、時代とともに変化

させたり、新たな展開をしていくことも必要となる。

野澤 康  委員長 
工学院大学 建築学部
まちづくり学科　教授

　今回発表いただいた皆様は、本当に頑張っていると

感じたが、これは重要なことであり、自分が当事者とし

て頑張って汗かいて周りの人に認めてもらい、次の世

代にバトンタッチしてくことが、とても大切だと思う。

斉藤 俊幸  委員 
イング総合計画株式会社
代表取締役／地域再生マネージャー

 地域への想いや人と人とが地域づくりの活動をしていく

ことによってつながっていく時代になっていると感じる。

　後継者をつくっていきながら、歴史文化をつなぎ、そ

して人の関わりもつないでいくことが大事となる。

坂元 英俊  委員 
一般社団法人 地域観光研究所
代表理事

　最近の子供たちは環境問題や持続可能性に対して

勉強をしているので、活動の中にそういう要素を入れる

事が若い人たちを取り込む一つの要素になりえる。

　自分たちの活動が将来何を目指しているのかなどが

外に伝わることが、活動をより長く続けていく秘訣にな

ると思う。

真田 純子  委員 
東京科学大学
環境・社会理工学院　教授

　人口減少の中でよく悲観的な話がある中、地域が生き

残っていくには自分の故郷に愛を持った人間がいること

が重要となる。愛を持った人間は必ずその街を存続させ

ようと取り組むと思うので、皆様も自分の故郷を愛する

気持ちを表現しながら、これからも活動を続けていただ

きたい。

西村 浩  委員 
株式会社ワークヴィジョンズ
代表取締役

　受賞記念発表会で皆様の活動を聴く機会が申請書

だけでは全くわからないことを知る機会になっている。

今回は河川の活動が多く、今社会資本の役割が利便

性や機能性のところから、環境や暮らし方、文化などに

も目を向けていかなければならないそういう時期なので

はないかということを感じる。

小浦 久子  委員 
奈良文化財研究所 文化遺産部
景観研究室 客員研究員

手づくり郷土賞受賞記念 
発表会の概要

手づくり郷土賞受賞記念
発表会の開催結果

全受賞団体との記念撮影

■  ニッコウイワナに学ぶ会　（栃木県 日光市）
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　手づくり郷土賞は、昭和61年度の創設から令

和6年度で39回目を迎え、今回選定された13件

を含めると、これまで1,572件が選定されていま

す。今年も様々な活動団体から優れた取組の応

募をいただき、それぞれの地域を良くしていこう

という想いが伝わり、甲乙つけがたいものばかり

でした。

　手づくり郷土賞では、取組の表彰を行うだけ

でなく、全国に優れた取組の輪を広げていくこと

も目指しており、受賞団体による発表会は受賞

者の交流・学びの場として、参加者から好評をい

ただいております。

　併せてオンライン配信も行うことで、全国各地

からより多くの方にご視聴いただき、賑やかな会

となりました。

　今後も、受賞された団体をはじめ、地域づくり

活動に取り組んでいる皆様におかれては、活動

の継続及び更なる発展にご尽力いただくととも

に、各々特徴ある地域づくりが進んでいくこと

を、選定委員会一同期待しています。

　このたび「手づくり郷土賞」を受賞された皆

様、誠におめでとうございます。

　この賞は、整備された社会資本を活用した様々

な活動を通して、地域をより良いものにしていこ

うと努力されてきた方々を顕彰するために設けら

れているものです。国などが整備した社会資本

を、地域の皆様ご自身の財産として愛着を持って

いただき、日常的な清掃などの維持活動に留まら

ずみんなで楽しく利活用していくことは、地域コ

ミュニティの醸成や社会資本そのものの長寿命化

にもつながる大切なことであると考えます。

　今年度、全国から応募していただいた多数の

活動は、そのどれもが皆様の情熱を感じられると

ともに、長年にわたって努力を積み重ねてきた素

晴らしい成果ばかりでした。いずれも甲乙つけが

たいのですが、賞を選ばなければならないのは、

例年と同じくとても難しい作業でした。

　今回めでたく受賞された皆様も惜しくも選に漏

れた皆様も、ぜひ今後も少しずつ工夫を重ねなが

ら活動を継続してください。まさに「継続は力な

り！」です。全国各地にこのような活動がさらに広

がっていくことを楽しみにしています。

　手づくり郷土賞を受賞された皆様、おめでとう

ございます。

　今年も多くの応募を頂きました。長い間ひとつ

のテーマに取り組む活動や、新しい情報ツールを

活かして地域を売り出す活動、生物多様性や環

境に関わる活動など、テーマや活動の目標は多様

であり、なかなか評価は難しいものでした。賞の

対象は、社会資本をうまく使った地域づくりであ

ることが基本ですが、その活動が、地域の社会資

本の新たな魅力をどのように生み出しているの

か、次世代へどのようにつながっていくのか、活

動が団体やグループを超えてどのように社会とつ

ながっているかといったところを大事に考えたいと

思っています。

　長い歴史のある手づくり郷土賞は時代の変化

を映しています。社会資本の役割や魅力のとらえ

方も変わるなかで、今年は川や水辺など水と関わ

る環境での活動が多くありました。活動の関心が

環境再生や地域の持続可能性へ向かっているよ

うです。

　長く社会インフラはエンジニアリングによる安

全と利便の向上が目標でしたが、ようやく地域の

自然環境や暮らしの文化と折り合う技術の使い

方や社会資本の質を地域が選択できるようになっ

てきました。手づくり郷土賞の対象となる活動に

は、そうした地域の選択を先取りしているところ

があります。今年度の受賞活動また受賞に至らな

かった活動にも、これからの地域を考える手がか

りがあります。今後の活動に期待しています。

野澤 康　委員長

全体講評 選定委員講評

委員長：野澤　 康

　　　　小浦 久子

　　　　斉藤 俊幸

　　　　坂元 英俊

　　　　真田 純子

　　　　西村　 浩

工学院大学 建築学部まちづくり学科　教授

奈良文化財研究所 文化遺産部 景観研究室　客員研究員

イング総合計画株式会社 代表取締役／地域再生マネージャー

一般社団法人 地域観光研究所　代表理事

東京科学大学 環境・社会理工学院　教授

株式会社ワークヴィジョンズ　代表取締役

第 ３9 回「手づくり郷土賞」選定委員会
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小浦 久子　委員

（敬称略）
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　手づくり郷土賞を受賞された皆様、おめでとう

ございます。今年もたくさんの方々から、地域愛

のつまった活動をご応募いただきました。審査の

過程では、書類しかないため、なかなか実情が分

からないこともありますが、プレゼンの場で、どん

な人がどのようなことをしているのかがよくわかり

ました。また、みなさんが楽しく活動をされている

ことも良く伝わってきました。

　一方で、資料やプレゼンテーションでは何を達

成するためにやっていることなのか伝わらないこ

とも多かったです。他団体との協働や、世代交代

のためには、理念が伝わる必要があります。より

発展的な活動にするために、こうした賞への応募

を、活動の棚卸の機会にしてはどうかと思いま

す。その際、生物多様性や資源循環など、近年

求められる要素を盛り込めないか検討すること

で、活動がより時代に合うものになり、それが若

い人々を惹きつけ、活動の継続につながると思い

ます。大事にしたい地域資源を後世に残していく

ために、ぜひ検討してみてください。

　今回、残念ながら賞に至らなかった皆様も、活

動で何を達成したいのか、どうすればより社会的

意義が出てくるのかについて話し合ってみるのも

良いかもしれません。

　今年度から初めて選定委員に就任して「この賞

の審査は非常に難しい」と感じました。その理由

は「どの活動をとっても、地域に悪いことをしてい

るものはひとつもない」からです。選定委員である

以上、受賞と選外を選別するのが役割ではありま

すが、とても心苦しい気持ちになりました。まず

は、応募された方々皆様に、心から敬意と感謝を

表したいです。

　人口減少、過疎、高齢化など、大都市圏以外

の地域は、ある意味ネガティブな枕詞で語られる

ことが増えました。ただそんな状況下でも人々は、

故郷での「幸せ」な暮らしを手探りで必死に探し

求めています。これまでにない社会状況の中で大

変な努力をコツコツと積み重ねる姿が今回の選定

過程でも多く見られましたが、それを支えている

のは「地元愛」です。これまでもこれからも、決し

て楽しいことばかりではない時間の中で、地域の

幸せを見出すことに全力で取り組むことができる

のは、地元愛を持つ人間だけだと思います。地域

活動を担う人材の高齢化が大きな課題ではある

ものの、愛溢れる活動に勤しむ人々の表情はいつ

も笑顔で、そんな「かっこいい大人」の背中を見

て、子供たちはきっと「また故郷に帰りたい」と思

うんじゃないかと感じています。

　おそらく一番眺めの良い審査員席から皆様のプ

レゼンの姿を写真に収めておりました。そして客

席や交流会の姿を写真で撮らせていただきまし

た。自宅に帰ってからはSNSで皆様の活動する写

真を探し、これらの写真でホームページサイトを

作りました。そうすると全国各地で頑張っている

皆様の姿が浮き彫りとなってきました。イワナの稚

魚を放流する子供たち、まさにこれからトライアス

ロンのスタートを切る子供たち、古道の草刈り、

道路に花を植える子供たち、観光案内をする女

性。これらはみな未来へとつながっています。全

国各地の地域づくりに参加する皆様、どうか頑

張ってください。ムラはこうしてつながります。

ファイトです！

ホームページ

（https://chiiki-kassei-jk.com/archives/11496）

　日々、取組の現場と向き合う中で、数多くの喜

びや時には予想しなかった苦難も乗り越えられ

て、今年度の手づくり郷土賞を受賞されたと思い

ます。おめでとうございます。

　まだ記憶からは遠のいていませんが、2、3年前

の世界なパンデミックのコロナ禍を凌がれたの

は、この事業に取り組む皆様方の結束の賜物だ

と思います。インフラ整備の活用や昔からの歴史

的な街道を守り抜くなどの行動は、単なる思い付

きでは続かないと思います。そこには、強固な人

と人のつながりが隠されており、その取組に対す

る熱い思いが重なり合い、長い年月を経て今日ま

で至っていると推察いたします。

　時代は、デジタルから生成ＡＩの目覚ましい発展

に移行しています。しかし、皆様の取組そのもの

はアナログです。それこそ手づくりの所以ではな

いかと思います。そして、その手づくりは人と人の

絆によって成り立っていくものではないでしょう

か。インフラの内容によって、取組の方法は異な

りますが、この熱い思いと絆は意識している、して

いないに関わらず、それぞれの地域に共通の要素

として根付いているのだと思います。受賞者の発

表会は、まさにこのことを見せつけられているよう

にも感じます。

　どんなに時代が進もうとも、デジタルでは説明

しきれない熱い思いや人と人との絆を皆様の取組

を通して実感させられています。

選定委員講評
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斉藤 俊幸　委員 坂元 英俊　委員 真田 純子　委員 西村 浩　委員
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大賞部門

1

　金沢河川国道事務所が管理する犀川大橋は金

沢市の中心部に位置し、鉄橋としては国内有数の

歴史を持ち、1924年（大正13年）に架橋され、

2024年（令和6年）に１００周年を迎えました。藩政

期の架橋から現在まで、その姿は何度も変わってき

ましたが、人と人をつなぎ、新たな産業や生活文

化の創出に貢献してきた大橋の役割は今も昔も変

わることはなく、その価値が認められて平成12年に

～官民連携による取組～

プランターの花植えによる
犀川大橋の装飾

１００周年を祝うフラッグ
の作成・掲示

小学生との行灯制作

令和６年に１００周年を迎えた犀川大橋 犀川大橋での水辺で乾杯 犀川大橋での清掃活動 百寿祭の様子
（令和6年7月7日）

両岸の商店街代表
による握手

　百寿祭に向け、機運を高める活動を積極的に行っ

た結果、当日は子供から大人まで約１万５千人が来場

し、シビックプライド醸成の足がかりとなりました。ま

た、地域の魅力づくりのため、まちづくり会議が実施

してきた活動の参加者は年々増加傾向にあり、特

に、対岸の商店街が初めて一緒に清掃活動に参加

するなど両岸の商店街の繋がりが強化されました。

国の登録有形文化財に登録されました。平成25年

に発足された「金沢片町まちづくり会議（以下、ま

ちづくり会議）」が主体となり、大橋の更なる魅力

づくりに向け、橋上でのオープンカフェ（犀川リ

バーカフェ）や「水辺で乾杯」、大橋の清掃活動、

まちづくり勉強会の開催など積極的な活動が実施

されています。

犀川大橋架橋100年の地域連携祝祭事業

社会資本の概要1

　架橋１００年を契機として、犀川大橋の功労を称

えるとともに、地域住民のシビックプライド醸成を目

的にまちづくり会議をはじめとした地元団体と行政

機関からなる「浅野川大橋・犀川大橋百寿会（以

下、百寿会）」を結成しました。この百寿会を通して

地域と意思疎通を図りながら、１００周年を祝う取組

「犀川大橋百寿祭（以下、百寿祭）」の企画につい

て議論を行いました。この中で、まちづくり会議は、

百寿祭での企画提案のほか、主体的に大橋の清掃

活動や花植え、加盟する商店街によるフラッグの作

成など機運を高める活動を実施しました。また、金

沢河川国道事務所では、次の１００年を託す小学生

の積極的な参加を図るため、近隣小学校へ出前講

座を開催したほか、能登復興への思いなどを描い

た行灯を制作し、百寿祭で灯すことで親子で参加

できるコンテンツを提供しました。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　前回の受賞は、「ふるさとが誇りとする橋」とし

て、犀川大橋の塗装塗り替えにおける色彩決定に

あたっての住民参加による取組が評価されたことに

よるものでしたが、現在、大橋を含む周辺地域の魅

力づくりに向けた活動を実施しています。犀川大橋

や犀川河川敷を有効活用した「サイガワあかりテラ

ス」のほか、道路協力団体認定後は、犀川を眺めな

がらカフェを楽しむ「犀川リバーカフェ」や「水辺で

乾杯」など地域の魅力を発信する様々なイベントを

展開しています。

4 前回受賞時からの活動の発展内容

金沢片町まちづくり会議／ 
北陸地方整備局 金沢河川国道事務所　

　この度は栄えある大賞を頂きありがとうございます。
藩政時代から金沢の南側の玄関にあたる犀川大橋
は、子供の頃から慣れ親しんだ橋です。金沢片町ま
ちづくり会議では橋の上で様々なイベントを行なって
きました。トラス構造のこの橋がライトアップされると
とても美しく、架橋１００年の百寿祭では地元の多く
の方々に愛されていたことを改めて実感しました。地
域全体の宝として大切にしていきたいと思います。

コメント

● 犀川大橋周辺の清掃活動
● カナザワまちハブ（まちづくり勉強会）
● 犀川リバーカフェ（橋上でのオープンカフェ）
● 水辺で乾杯
● サイガワあかりテラス
　（イルミネーションイベント、ライトアップ活動）
● プランターによる花植え

活動の内容

活動の経歴
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受賞者受賞者

金沢片町まちづくり会議
会長

諸江　洋

平成25年　金沢片町まちづくり会議発足
平成26年　サイガワあかりテラス開始
平成28年　水辺で乾杯、ライトアップ開始
平成28年　道路協力団体指定
平成29年　犀川リバーカフェ開始
令和  ４年　浅野川大橋・犀川大橋百寿会　会員
令和  ６年　 犀川大橋百寿祭開催

喜びの声

157

159

浅野川

犀川

金沢市
長町

武家屋敷

金沢市役所

金沢２１世紀
美術館

兼六園

金沢城
公園

近江町
市場

ひがし
茶屋街

にし
茶屋街

金沢駅

犀川大橋

石川県 金沢市



大賞部門

2

　治水対策が必要とされていた当地区について、

地域住民と河川管理者で検討した結果、堤防方式

でなく、遊水区域を設け洪水を取り込む氾濫原と

することに決まりました。遊水地の平常時の活用と

して、「昔の松浦川を取り戻したい！」という思いが

強まり、アザメの瀬自然再生事業を行うこととなり

ました。一時的な遊水地となる氾濫原（湿地）をつ

環境教室の様子 九州大学の先生、学生と魚の勉強 夏休み自然環境教室

アザメの瀬全体写真 現在のアザメの瀬（ 20年超経過） 樹木伐採による管理も実施

収穫した米を子ども食堂に寄贈

　アザメの瀬は、多様な種が生息・生育する豊かな

生態系の場としての機能を発揮しています。豊かに

なった生態系にふれあえる場として、環境学習等で

は幅広く多数の方に継続利用されています。アザメ

の瀬の棚田では、総合学習の一環として米づくり体

験を地元相知小学生を対象に継続して実施してい

ます。収穫した米は令和４年度から、唐津市を通じ

て「子供食堂」にも寄贈しています。このことで地域

住民と子供達のつながりも深くなり、ふれあう環境

が増えています。

くることでたくさんの生き物が棲む自然豊かな場所

として再生され、湿地に生息する動植物を観察で

きる親水性の高い施設となっています。この事業は

計画の段階から徹底した住民参加による計画立案・

実施を行ったことで地域に愛される場所として様々

な環境学習などに利活用され、維持管理されてい

ます。

いのち育む豊かな湿地

社会資本の概要1

　アザメの瀬では、アザメの会が中心となり、河川

管理者や大学と連携して、小中学生を対象とした

環境学習や伝統行事の継承などの活動を行ってい

ます。小中学生を対象とした水生生物調査や夏休

み自然環境教室は、大学の人材や専門知識を活か

した有意義で魅力あるものとなっています。他に

も、ハス田の管理や宿泊を伴う夏休み自然環境教

室などを継続実施、最近の気候変動による水災害

についても課題であると位置づけ、令和5年度より

小学校４年生を対象に遊水区域でもあるアザメの

瀬をフィールドに防災教育も開始、今後も流域治

水の観点で地元の子ども達にも水災害について自

分事化となるよう目指した新たな取り組みにも挑戦

しています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　河川協力団体として、樹木伐採事業を直接請け

負っています。

　繁茂した樹木とともに、外来種の水草対策等課

題が多くあるため、会としても専門家の意見を聞く

などして活動を開始、今後本格的な取り組みも検討

していきます。

　自然環境学習、防災教育、食育で地元の子ども

たちを育んで行きます。

4 前回受賞時からの活動の発展内容

佐賀県 唐津市

　地域の先輩方の思いを受け継ぎ、続けてきた活動
が認められたことは、非常に嬉しく光栄に存じます。
今後の活動の励みとし、地元の子どもたちが大人に
なってもこの場所を大切にしてもらえるよう、今後も
いっそうの努力を重ねていきたいと考えております。ま
た、活動に協力いただきました各関係機関の方々本当
にありがとうございました。

コメント

● 環境学習

●体験学習

●防災教育

●食育　　　　等

活動の内容

活動の経歴
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特定非営利活動法人
アザメの会
理事長
山口 芳美

平成１４年　発足

平成１７年　ＮＰＯ法人に発展

平成25年　河川協力団体指定

平成26年　手づくり郷土賞（一般部門）受賞

喜びの声
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264

38

西相知駅

松
浦
川

アザメの瀬

特定非営利活動法人 アザメの会／
九州地方整備局 武雄河川事務所　



　昭和50年代から真壁の伝統的な建造物の取り

壊しが目立ち、商店を中心とする町が活気を失いつ

つありました。平成5年に伝統的な町並みの継承・

活用を志す地元有志により保存団体が結成される

と、平成11年から登録文化財制度の積極的活用が

開始、短期間で104棟が登録され、真壁は登録文

化財の町として脚光を浴びることとなりました。町

並みが高い評価を得るようになると来訪者が増加

～地域に広げる活動の輪～

登録有形文化財の町並み 旧真壁郵便局 旧高久家住宅

町並み案内板の作成・設置 町並みマップの作成・配布

古民家の活用（落語会） 子ども達が町の中を探検

活動拠点の真壁伝承館 来訪者に町の特徴を説明

真壁街並み案内ボランティア 建物を利用した作品展（町なか美術館）

　地道に町並み保存活動を行うことで、登録有形
文化財制度への行政の積極的な取り組みを誘導
し、更には国の重要伝統的建造物群保存地区への
選定に至る住民の活動をけん引しました。
　町並み案内を行うことにより、建物の所有者と細
やかな情報交換ができるため、所有者と行政や各
種まちづくり団体との間の情報伝達に重要な役割
を果たしています。また、地域の見守り活動の役割
も果たしています。
　イベント実施時や案内活動の際に、参加者へ研
修会等の参加を呼び掛け、地区で活動する他の
様々な市民団体との接点となることで、地域づくり
活動全体の核となっています。

　茨城県 桜川市

しましたが、当時はまだ観光案内所がなかったた

め、ボランティアによる町並み案内活動が始まりま

した。平成21年に「桜川市真壁伝統的建造物群保

存地区」制度が導入されると、旧真壁郵便局と旧

高久家住宅が公有化され、町並み案内活動等の拠

点施設として、景観に合わせた真壁伝承館が建設

されました。

登録有形文化財を活用したまちづくり

社会資本の概要1

　真壁町が登録文化財制度の積極的活用を開始

すると、マスコミ等に取り上げられることが多くなり

来訪者が増加しました。しかし当時は観光案内所

がなく文化財の特徴が分かりにくかったため、来訪

者より「案内人がほしい」という意見が多くありま

した。そこで平成13年に市民講座を受講した修了

生たちが街並み案内ボランティアとして、真壁地区

の歴史的建造物や郷土の歴史、伝統的な景観、文

化財の特徴などを来訪者に案内をする活動を開始

しました。

　年２回開催される地元の子どもたちの作品展で

は、作品を町中の建物にランダムに展示し、作品を

探しながら町並み全体を歩いてもらうよう工夫し、

住民にとっても地域の特徴や魅力を再発見できる

機会を創出しています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　長年（31年）の、真壁の歴史的町並み保存運動を
行ってきた事のご褒美が頂け、会員一同大変嬉し
く、また感謝しております。今後もより一層頑張って
行きたいと思います。（ディスカバーまかべ）
　設立をはじめ、これまでに関わられた多くの先輩
方からの継続的な活動を評価していただき大変嬉し
く思います。真壁を褒めて下さる多くの方々の声も
励みになります。（真壁街並み案内ボランティア）

コメント

● 町並み保存活動
● 町並みかわら版やマップの作成・配布
● 街並み案内ボランティア
● 市民向けまちづくり講座開催

活動の内容

活動の経歴

ディスカバーまかべ
会長

吾妻 周一

受賞者受賞者

真壁街並み案内ボランティア
会長

市塚 領子

平成   ５年　ディスカバーまかべ設立
平成13年　真壁街並み案内ボランティア設立
平成19年　福祉・文化団体顕彰
平成20年　観光事業功労者表彰
令和   ２年　全国町並みゼミ桜川市真壁大会開催誘致

1６ 1７
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喜びの声

7

桜川市真壁伝統的建造物群保存地区

真壁伝承館
下宿通り

高上町通り

上宿通り

御
陣
屋
通
り

仲町通り

ディスカバーまかべ／
真壁街並み案内ボランティア／桜川市　



　霞ヶ浦は茨城県の南東に位置する湖沼です。昭

和４０年代から流域人口増加とともに水質悪化が課

題となり、様々な浄化対策が進められてきました。

その対策の一つとして平成8年に設置された清明川

植生浄化施設は流入河川からの汚濁負担軽減を目

的に整備されましたが、清明川の水質が改善され

てきたため平成22年に運転を停止しました。すると

～小さな自然再生から広がる人と水辺のふれあい～

維持管理（水路内の植生間引き） 環境学習（釣った魚類の観察） 設置された手作りの看板

生物調査状況 生物調査（分類、カウント）

維持管理（ヨシ焼き） 春先には、フナが遡上し産卵

清明川植生浄化施設の概要
水の流れ（水中ポンプ → 導水路 → 植生帯 → 霞ヶ浦）

　浄化施設再稼働後の生物調査では、水路内の生

物が増加していることが確認できました。

　植生帯は、毎月2回の維持管理活動を欠かすこと

なく継続することで、多様な湿地帯が復元し、景観

も向上することができました。

　魚釣り体験を主体とした環境学習は、参加者ア

ンケートの満足度が100％と大人気のイベントです。

　「小さな自然再生」現地研修会の開催地に選定

され、令和5年1月に研修会を実施しました。浄化施

設と湖の連続性を確保し、更に生き物が豊かになる

ように手作りで魚道を設置し、湖から植生帯へ大量

のフナ類が遡上、産卵が確認され、効果が確認でき

ました。

湿地環境の乾燥化や樹林化が進行し、景観も悪化

しました。霞ヶ浦において貴重な湿地帯であり多様

な生物生息環境のある本施設をこのまま廃止すべ

きではないと考え、自然再生の学びの場や環境学

習フィールドなど、新たな活用方法を提案し、平成

29年に再稼働が始まりました。

霞ヶ浦の豊かな水辺環境の再生へ向けて

社会資本の概要1

　「後世に残そうゴミのない美しい水辺を！」を目標

に、1995年から湖岸清掃活動や水辺環境の保全・

再生、啓発活動に取り組んでいます。浄化施設で

の活動は、湿地環境保全のための草刈り、樹木伐

採、清掃活動、生物調査などの維持管理活動（月2

回）と、親子を対象にした環境学習（年2回）では、

自然を大切にする心を育み、水辺環境へ興味を

持って頂くことを目的に、魚釣り体験や水質調査を

行っています。また、設置した手作りの看板で

ウォーキングやサイクリングに訪れた人々の目を楽

しませ、地域活性化と自然再生への理解向上を

図っています。廃止になりかけた施設に新たな利用

価値や賑わいが創出されました。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　今回、皆様のおかげを持ちまして、手づくり郷土
賞を受賞する運びになりました。大変に嬉しく、また
光栄に思っております。激暑な夏の日も、厳寒の冬
の日も、穏やかな春秋も、霞ヶ浦の水質向上のため
に、仲間たちと一丸になって、骨身を惜しまずに様々
な活動をして参りました。その活動が皆様に認めら
れた喜びは、筆舌に表せないほどの栄誉でありま
す。誠にありがとうございました。
　

コメント

● 月2回の維持管理活動
　①植生帯の草刈り、ヨシ焼き、樹木伐採、水路内
　清掃

　②施設内の生物調査
　③注意喚起や広報等を目的とした看板の設置
● 年2回の環境学習
　魚釣り体験、水辺の注意点説明、水質調査等

活動の内容

活動の経歴
平成 17年　特定非営利活動法人 水辺基盤協会設立
平成29年　清明川植生浄化施設の維持管理開始
令和  5年　「小さな自然再生」現地研修会実施

１８ １９
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喜びの声

　茨城県 美浦村
特定非営利活動法人 水辺基盤協会／

関東地方整備局 霞ヶ浦河川事務所　

受賞者受賞者

ＮＰＯ水辺基盤協会
代表

吉田 幸二

茨城県稲敷郡美浦村舟子地先

231

34

120
125

阿見町
美浦村

木原城址公園



～日光市のニッコウイワナ復活プロジェクト～

　大谷川は栃木県日光市を流れる利根川水系鬼怒

川支流の一級河川です。日光市清滝付近で日光市内

を東へ流れながら周囲の急流で谷を刻む支流を集め

て日光市町谷で鬼怒川に合流しています。急流河川

で、古くから土石流、洪水氾濫による災害が多く発生

しているため、川の流れを安定させるための床固群（と

イワナの生態調査 ふ化したイワナの稚魚 隠れ家を利用するイワナ

大谷川に流入する土砂と濁流 　堆積した土砂を撤去する様子 　大谷川に生息するニッコウイワナ

学習発表会で発表 国際学会で調査結果を
スピーチ

全日本釣り団体協議会から
保全活動について感謝状を授与

　令和4年度に農林水産省が公表する食育白書

（政府が国会に報告する資料）と水産庁が公表する

パンフレットに漁協との連携事例として紹介されま

した。

　活動を行った児童が、イワナ調査の結果を国際

学会で英語スピーチをしたことが新聞に掲載され、

その記事が市内各地の小学校で話題となり模範活

動として校内の掲示板に掲載されました。

　調査結果が、国際雑誌（ I c h t h y o l o g i c a l 

Research）で論文として公表されました。

　このことによりイワナの資源保全のための禁漁区

が設置され、魚類の生息環境に配慮した工事を実

施するために、行政関連部局、漁協、研究者間で

協議が行われるようになりました。

こがためぐん）の整備が行われています。また、魚の生

息域を保つために魚の通り道となる魚道の整備も進

められ、河川生態系の保全が行われていますが、大谷

川に生息するニッコウイワナは土砂流入等により生息

環境の消失が進み絶滅が危惧されています。

いつも魚にあえる川づくり

社会資本の概要1

　生息環境の消失が進行しているニッコウイワナを

保全するためには、地域住民が主体となって状況を

把握し、対策を検討する必要がありますが地域の

子どもたちが自然に触れる機会が少なく川や魚に

無関心であるなど、いくつかの課題がありました。

そのため、「市民の力で大谷川のニッコウイワナを

守ろう！」をテーマに、平成31年から市内の漁協、釣

り人、研究所、関連行政部局、企業及び小学校等

と協働し、ニッコウイワナの生態調査、増殖活動、

生息環境保全活動、環境学習などを実施していま

す。地元小学生とイワナの調査、土砂を利用したイ

ワナの隠れ家作り、卵やふ化の様子を家庭の冷蔵

庫で観察する機会を提供しています。卵から成長を

見守ったイワナを川へ放流することでイワナの減少

原因や環境問題に親子の目が向くよう導き、未来

の川づくり活動へ発展させています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　この受賞は、日光砂防事務所、日光土木事務所、
古河日光発電株式会社、鬼怒川漁協日光支部、水
産研究・教育機構、日光市、日光市内の小学校およ
び大谷川を愛する釣り人たちを含む、ご協力いただ
いた全ての方々による功績です。これからも大谷川
の河川環境やニッコウイワナの保全に向けて、全力
で取り組んでいきたいと思います。

コメント

● ニッコウイワナの生態調査、増殖活動

● 環境保全活動

● 地元住民を対象とした環境学習

活動の内容

活動の経歴
平成31年   ニッコウイワナに学ぶ会設立

      　　　 清滝小学校と生態調査を開始

令和 5年   国際学会で発表

　　　　  全日本釣り団体協議会より感謝状授与

2０ 2１
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喜びの声

ニッコウイワナに学ぶ会　栃木県 日光市

受賞者受賞者

ニッコウイワナに学ぶ会
会長

道田　豊
写真後列
左から3人目（ ）

大谷川
第二いろは坂

120



　相模川はその源を富士山（山中湖）に発し、山梨県

内では「桂川」と呼ばれ、周囲の支川を合わせ、山梨

県の東部を東に流れ、神奈川県に入ると「相模川」

と名を変え、相模湾に注ぎます。一級河川で神奈川

県の中央部を貫く「母なる川」と呼ばれていますが、

河口付近では「馬入川」と呼ばれています。また、相

模川は多くのダム、堰を持ち、神奈川県民の約6割

不法投棄の場をエコアップ みんなの力で生き物いっぱいの
楽校づくり（とんぼ池づくり）

フィールドミュージアムづくり
（案内板の設置）

ロープワーク講座 広がる原っぱと
生き物いっぱいの自然環境

草木染 隠れ家づくり

自然ガイド版 環境学習活動：川の自然楽校

位置図 相模川河口

　草刈りなどの環境管理活動や生き物広場づく

り、ウナギの棲む川づくり、カヤネズミの生息地保

全活動などにより、生き物いっぱいの自然の楽校に

なりました。自然離れが進んでいる子どもたちを野

に戻そうと、多様な環境学習活動を展開していま

す。活動の成果が実り、市民利用が増加し、学校利

用も増えています。ライフジャケットの訓練を兼ねた

川遊びには100人近くの市民が参加し、馬入川の自

然の素晴らしさを体感しています。

の水道水を補う「利水」の川で、古くから鮎漁が盛ん

に行われていたことから「鮎川」としても知られていま

す。一方で不法投棄も目立つようになりましたが、そ

の件数は近年減ってきており、自然を楽しめる観光・

レクリエーション拠点として、多くの人々が訪れてい

ます。

自然の遊び場
「馬入水辺の楽校」づくり

社会資本の概要1

　川の自然と触れあえる場づくりを図るため、行政と

の協働により、平成13年4月に馬入水辺の楽校を開

校しました。ワンドやトンボ池を設置するなど、駐車

場や不法投棄の場の自然環境を復元しました。合言

葉は「子どもが元気、生きもの元気、地域が元気」。

　「相模川いい川づくり」「川の自然と触れ合える場

づくり」「自然体験・環境教育の推進」を3本柱に多様

な活動を展開しています。目標は当地のフィールド

ミュージアム化。自然生態園としての機能を高めるた

め、市民参加で生物多様性保全活動や環境管理活

動に取り組んでいます。「五感で感じる自然観察」な

ど、工夫を凝らした環境学習活動が好評です。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

特定非営利活動法人 暮らし・つながる森里川海　神奈川県 平塚市

　今回の受賞を契機に運動の輪を地域へと広げて
行きます。市民やNPO、企業、行政と連携し、
「フィールドミュージアム馬入水辺の楽校」の設立を
目指します。

コメント

● 自然環境の保護・保全活動

●川の自然とふれあえる場づくり

●子どもたちを主たる対象にした環境学習活動の実践

●広報活動：HP、会報、活動報告書の発行など

活動の内容

活動の経歴

受賞者受賞者

NPO法人暮らし・つながる森里川海
理事長

臼井 勝之

平成13年4月　馬入水辺の楽校の会設立（任意団体）
平成29年5月　特定非営利活動法人・暮らしつながる

　　森里川海に組織変更
令和3年　河川財団河川基金優秀成果賞（国土交通
　　　　　大臣賞）受賞
令和6年　第13回毎日地球未来賞（一般の部）大賞
　　　　  受賞
　　　　  日本自然保護大賞（選考員特別賞）受賞
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相
模
川

相模リバーセンター

馬入ふれあい公園

平塚市役所

129

1
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馬入水辺の楽校

平塚駅



　国土交通省中部地方整備局庄内川河川事務所

（以下、庄内川河川事務所）が管理する矢田川、庄

内川は名古屋市を流れる都市河川であり、都市部

にあって河川環境を身近に感じることが出来る場所

でもあります。

中でも、庄内川河川事務所が親水護岸を整備した

「矢田川子どもの水辺（以下、子どもの水辺）」は、

名古屋市内で川遊びが出来る数少ない場所として

多くの市民に親しまれており、同事務所が、園児か

～きれいな水とあたたかい社会を取り戻す～

矢田川こども水辺 総合学習支援 魚道調査 綺麗になった矢田川 （令和６年７月）　

昭和５０年代の『川の汚れ』 １号看板設置 昭和５１年 ５０回開催！ 『魚釣り大会』

高校生、大学生ボランティアと共同で実施

河原でバーべキュー！会員の懇親を深める

　「川の汚れは心の汚れ」をシンボルに、『次代の

青少年にきれいな水とあたたかい社会を目指す』と

いう設立時の目的は、半世紀の活動により、水質は

改善され健全な状態に保たれており、達成されてい

ると考えられます。

　庄内川河口で実施している二枚貝調査は、庄内

川沿川の名城大学付属高等学校の生徒さんと名城

大学の学生さんと協力して実施しており、会の活動

は若い世代に引き継がれつつあります。

　会では、川に興味を持ってもらうための様々な活

動を行ってきました。コミュニティが希薄な都市部に

あって、多くの市民が“川”に集い、それを醸成する

場となった活動は、今年で50年を迎えました。

ら小学生を対象に開催している総合学習において

は、当会が魚類の説明や川に入ってのガサガサ体

験のやり方を子供たちに指導するなど、川と触れ合

う活動を共に行っています。

　庄内川・矢田川の床固工や堰に設置された魚道

においては、魚の遡上を定期的に調査する一方、

魚道の清掃活動と合わせて、名古屋市周辺の子

供を集めて魚道を遡上する魚の観察会を行ってい

ます。

「川の汚れは心の汚れ」

社会資本の概要1

　昭和49年、当時の日本は高度成長期の真っただ

中にあり、水質汚濁や大気汚染などの公害が顕著

化し、深刻度を増していた時代でした。初代会長の

丹羽秀義は、「幼少期に魚をつかみ、泳ぐことがで

きた矢田川・庄内川」が、廃液や悪臭で魚も住めぬ

“死の川”となっている現実を見て、かつての川を取

り戻すべく、「川の汚れは心の汚れ」をシンボルに、

次代の青少年にきれいな水とあたたかい社会を目

指し会を設立しました。「明るく、楽しく、美しく」

をモットーに、楽しみながら遊びながら力を合わせ

た活動は今年で50年を迎えます。

　昭和50年から50回開催している「釣り大会」は、

「食べられない魚釣り大会」「食べられるかも知れな

い魚釣り大会」と趣向を凝らしたネーミングで、総

参加者1万名を越え、釣った魚を食べ、老若男女が

集い、庄内川の水がきれいになったことを実感する

イベントは、コミュニティが希薄になる都市部におい

て、それを醸成する場として活用されています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　まずは活動開始50年という節目の年に「手づくり
郷土賞」を受賞できたことを嬉しく思います。
　設立時には“死の川”だった矢田・庄内川も今は少
しきれいになってきたのかな・・・。
　企業、地域の人、行政など色々な立場の方々と
「対立ではなく対話」を通じて工夫しながら活動をし
てきたことが今に繋がっているんじゃないかと思って
います。

コメント

● 魚類生息環境調査
●遡上アユ100万匹大作戦
●水質を知ってもらうための「魚釣り大会」
●看板「川の汚れは心の汚れ」100箇所設置
●ビオトープの活用・整備
●庄内川河川事務所主催の総合学習支援

活動の内容

活動の経歴
昭和50年5月24日　会発足
平成２0年　河川功労者表彰
平成２1年　第11回・日本水大賞（環境大臣賞）
令和元年　第20回・中部の未来創造大賞（奨励賞）

2４ 2５
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　 矢田・庄内川をきれいにする会　愛知県 名古屋市ほか

受賞者受賞者

矢田・庄内川をきれいにする会
会長

宮田 照由

愛知県名古屋市西区～北区

矢田・庄内川をきれいにする会
代表者：宮田照由、窓口：小野　天下
名古屋市守山区川西一丁目1304番地
TEL：052-794-3876  FAX：052-796-2344
E-MAIL：yadashounai@gmail.com

庄内川、矢田川 102

202

162

矢田川こどもの水辺

水分橋緑地

小田井床止

庄
内
河
川
事
務
所

小田井駅 庄内川

矢田川

高
速
１
号
楠
線

名古屋第二
環状自動車道
名古屋第二
環状自動車道

志
賀
公
園

楠公園
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～琵琶湖南湖、湖岸に残された生物多様性に富んだ地域～

　琵琶湖の面積は約670㎢で、流域の河川数は野

洲川、姉川、安曇川など直接琵琶湖に流入する117

本の一級河川を含めて、約450本を数えます。琵琶

湖南湖の西岸、大津市木の岡町にある木の岡ビオ

トープは、都市化の進展が顕著な市街地にあるに

もかかわらず、抽水植生から湿地林まで奥行きのあ

る多様なエコトーンを形成しています。地形的に湾

散策路の設定 順路標識の設置 ビオトープ入り口表示板製作

ビオトープ内の湿地林 水辺植生群落がエコトーンを形成 ビオトープから見える琵琶湖と三上山

保全活動 夏の自然観察会

校外学習 ヨッシーの自然教室

　季節ごとに年4回自然観察会を開催してきまし
た。今まで約4,000人が参加しています。県民に
とって極めて重要な自然の存在を、理解、認識して
もらう機会となっています。
　自然観察会では、講師を招いて昆虫・水鳥・植物の
観察や、自然物を使った創意に富むヨッシーの自然
教室など、地域の人々が楽しく活動できるような創
意に富むプログラムに努めています。
　小学校の校外学習では、児童や彼らを取り巻く
住民にとっても、木の岡ビオトープの存在と大切さ
を認識する機会となっており、地元の誇りや愛着に
つながっています。
　自然と触れ合う機会の少ない子供たちが、自然へ
の気づき、触れ合いの楽しさを得られるとともに、
世代間をまたぐ、コミュニケーションの場ともなって
います。
　貴重な自然環境を次世代に引き継ぐ地域づくり
は、環境保全に対する意識の向上やグリーンインフ
ラで目指す「自然と共生する社会」への意識改革に
つながると確信しています。

状になっていることから非常に底質が安定してお

り、かつ遠浅の湖岸となっているため、水際の生物

にとって良好な環境となっています。また、開発や

人の目から遠ざかり、40年以上も手つかずのまま

であったため、極めて多様な生物相が形成されてき

ました。動植物にとって貴重な生息・生育空間と

なっています。

木の岡ビオトープ

社会資本の概要1

　木の岡ビオトープの場所は、極めて多様な生物

相が形成されていることから、滋賀県では、残され

た自然環境を保全・利用していくために、専門家や

住民と検討を行い、専門家、地域住民、近隣企

業、滋賀県の4者で構成する「おにぐるみの学校」

を設立しました。行政が観察広場や管理用道路な

どのハード整備を行なった後、観察会が実施できる

環境を手づくりで整えました。ビオトープ内の植生

を考慮しながら散策路のルートづくり、順路標識の

作成と設置、ワンドの整備、樹木調査と樹名板の

設置、ビオトープ内を流れる川にかかる橋の設置を

しました。また観察会参加者と一緒になって、近く

で集めたドングリから育てた苗を、境界付近に植え

ました。保全活動も定期的に行っています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　「おにぐるみの学校」は、琵琶湖周辺で減少してい
るエコトーンとしての独特の自然環境を守り、この環
境が地域の「宝」であることを知っていただくため活
動しています。オニグルミだけでなく多様な植物の宝
庫であり、動物（ネズミ類、クモ類、鳥類など）のすみ
かでもあります。この度の受賞により、これまで以上
に活動に力が入ります。ありがとうございました。

コメント

● ビオトープ内の整備

●除草、清掃等の保全活動

●おにぐるみの学校運営委員会

●自然観察会開催

活動の内容

活動の経歴
平成 1 8年　おにぐるみの学校　設立

平成 20年　ワンドの整備、順路の設定、標識設置

平成 22年　ドングリ苗木移植、植物モニタリング

　　　　　  ビオトープ内の魚類調査

令和   6 年　順路標識リニューアル

　　　　　  

2６ 2７
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おにぐるみの学校　滋賀県 大津市
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木の丘ビオトープ
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　由良川流域の福知山盆地にひらける福知山市

は、昭和12年4月に京都府で2番目の市として誕生

しました。京都府の北西部にあり、西は兵庫県と接

しており、中心部には都市機能や産業が集積し、郊

外には自然豊かな農山村の風景が広がっています。

　また、京都市からは60km、大阪市からは70km

の距離にあり、国道9号をはじめとする多くの国道

や舞鶴若狭自動車道、JR山陰本線・福知山線およ

び京都丹後鉄道宮福線などが通る北近畿の交通の

要衝となっています。 

英語ガイドと福知山城見学 棚田などを巡るe-bikeツアー 雲海を眺めながら朝食体験

漆掻き見学と漆塗り体験

狩猟見学＆ジビエフレンチ堪能ツアー 山師の指導でウッドキャンドル作り体験

　現在約３０個の体験型観光コンテンツをポータルサ
イト「ＫＩＴＡＩＲＯ」で販売しており、大阪・京都市内の都
市部や海外からのお申し込みも少しずつ増え、年間平
均で約１３０人が参加されています。
　例えば「ジビエハンターと行く！リアル狩猟体験＆ジ
ビエ堪能ツアー」では、猟師から鳥獣被害の現状を学
んた上で、狩猟から解体・加工までの過程を見学し、
精肉されたばかりの鹿肉を使った絶品コース料理を市
内の本格フレンチレストランで堪能します。地域の課
題や資源を観光という括りで結び、他にはない、ここ
だけのストーリーを作り上げています。
　また、伝統工芸の漆塗り体験だけではなく、生産の
大切な工程である漆掻きの現場見学をツアーに組み
込むことで、地域の伝統産業の継承と発展にも貢献
しています。
　さらに、「くりのうえんで星空体験」を実施している
広大な栗農園は、地元の高齢の農家の皆さんが草刈
りや収穫を手伝っており、ノウハウの継承や様々な世
代間でのコミュニケーションに繋がっています。
　古民家での宿泊プランも販売しており、宿泊客が
体験型コンテンツも併せて利用することで滞在が長期
化し、福知山市内だけでなく京都府北部の広域での
周遊にも寄与しています。
　コンテンツを掛け合わせることで事業者同士の交
流が生まれ、魅力的なツアーやコンテンツの新たな造
成にも繋がっています。

　京都府 福知山市サードプレイスツーリズム協議会／
福知山市　

　戦国武将の明智光秀が築いた城下町であり、街

のシンボルである福知山城は北近畿唯一の天守閣

が魅力です。市内を流れる由良川の氾濫を防ぐため

に光秀が築いたとされる明智藪など、街の至るとこ

ろで光秀の痕跡を感じることができます。

　ほどよく街で、ほどよく田舎な福知山市は、便利

なまちなかと自然豊かな農山村地域が両立してお

り、様々なライフスタイルを選ぶことができるため、

近年では移住者も増加傾向にあります。

福知山に新たな「サードプレイス」
を構築

社会資本の概要1

　地域の人たちが自らの日常性と結びついた地域

資源を活かした体験型コンテンツを造成し、国内

外の個人旅行者の増加や多様化するニーズに合致

するよう磨き上げに取り組んでいます。地元に根を

張るその道のプロフェッショナルである農家、僧

侶、猟師、料理人などがゲートキーパー（案内人）と

なって提供するコンテンツは独自性があり、ここで

しか得られない体験です。

　さらに、提供する土台作りとして、地域資源の魅

力的な見せ方・わかりやすい伝え方にこだわった動

画制作やポータルサイトの構築を行い、積極的に

情報を発信しています。

　旅行者にとって、ゲートキーパーが「会いに行き

たい人」や「また会いたい人」となり、福知山が心

地の良いサードプレイス（第３の居場所）となれるよ

う、今後も継続して取り組みます。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　地域の皆さんとコンテンツを造成する過程や旅行
者を受け入れる経験を共有する中で、自分たちの仕
事や地域の魅力を再認識でき、より良い地域にして
いこうという思いが広がっていると感じています。こ
れからも自分たちが楽しんで取り組み、人々と交流す
ることが、結果として「ここは面白い地域だ」というＰ
Ｒに繋がることを信じて邁進して参ります。

コメント

● ゲートキーパーの発掘
● 体験型観光コンテンツやツアーの造成
● ポータルサイトでの情報発信
● 体験型観光コンテンツの販売

活動の内容

活動の経歴
　令和２年サードプレイスツーリズム協議会設立以
降、当協議会構成員の専門性を活かしてコンセプト及
びターゲットの設定を行った上で体験型観光コンテン
ツを造成。外国人モニターツアーを動画で可視化して
情報発信するポータルサイトを構築し、情報発信とコ
ンテンツの予約受付け・販売を行っている。

２８ ２９
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サードプレイス
ツーリズム
協議会

大阪府

兵庫県

京都府
滋賀県

日本海

福知山市



　国道29号は兵庫県姫路市から鳥取県鳥取市を

結ぶ国道であり、古来から重要な陰陽連絡線と

なっている道路です。沿線は氷ノ山や八東川のよう

な豊かな自然環境に恵まれているほか、国の重要

文化財である不動院岩屋堂や若桜宿など観光資

源が多く存在しています。近年では若桜鉄道隼駅

（鳥取県八頭町）が大型バイクの集う名所となって

～これらすべてを大切に～

地元小学生との
植栽活動

地域資源を活かした
ウォーキングイベント

景観形成の経験を生かした
勉強会の実施

「八頭ブラウン」を生かした
景観形成

　植栽活動や美化活動を地域の他団体や行政とも

協力して行うことで、本団体のみではなく地域を巻

き込んだ活動を実施しており、令和５年には地元の

郵便局の看板やポストが「八頭ブラウン」に統一さ

れるなど、地域全体での景観向上の取組みにも寄

与しています。

　また、地元小学校・中学校の児童・生徒と一緒に

活動を実施することで、国道29号という存在や地元

の良さを再発見してもらい、地元への思いを強くし

てもらうきっかけになっており、実際に過去活動に

参加した後、同じように県境を跨いで活動している

若者の団体「ｍｅｅｔ２９鳥取と兵庫を結ぶ道」を立ち

上げてがんばっている方もいます。

おり、国道29号でのツーリングが人気となってい

ます。

　このような、豊かな地域資源を活かそうと平成28

年には、国道29号のうち兵庫県宍粟市～鳥取県鳥

取市の区間が「日本風景街道新因幡ライン」として

登録され、民間団体を中心に地域資源を活かした

活動が行われています。

昔のR29、今のR29、これからのR29

社会資本の概要1

　国道29号線沿線の活気を取り戻したいと、各

県・各町・人々のつながりを大切にし、地域の魅力

発信や、通りたくなる美しい景観のある道にしてい

こう！と同じ思いを持った3人が集まり活動を開始し

ました。

　国道29号のボランティアロードとしての植栽や

美化活動も実施していますが、その枠にとらわれず

八頭町を中心に沿線の道路付属物を景観色（八頭

ブラウン）に塗装し、景観向上活動に取り組んでい

ます。また、手づくりMAPの作成・配布や地域の観

光資源を活かしたウォーキングイベントの開催を通

じて、地元の良いところを再発見したり、大切に思

う心を育てたいと鳥取県八頭町及び若桜町を中心

に活動しています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　手づくり郷土賞を受賞できたこと、大変光栄に思
います。心から感謝申し上げます。国道29号線でつ
ながっている地域の魅力発信や、通りたくなる美し
い景観のある道にしようと活動してきました。地域の
皆様や関係者の方々の支えがあってこその受賞で
す。これからも微力ながら、地域と共に美しい景観を
楽しめる国道29号線を目指して努力してまいりま
す。みなさま、ぜひお越し下さい。

コメント

● 地域の魅力紹介
　・手づくりＭＡＰ作成　
●景観形成活動　
　・道路付属物を景観色（八頭ブラウン）に塗装
　・地元小学生等と植栽活動
●地域の魅力再発見事業
　・景観勉強会の開催　・ウォーキングイベントの開催

活動の内容

活動の経歴

3０ 3１
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喜びの声

受賞者受賞者

R29活性化委員会
代表

小山 由香

国道29号沿線風景 八東川 日本風景街道新因幡ライン
（H26登録式典状況）

沿線の植栽・美化活動 沿線のガードパイプを
「八頭ブラウン」に塗装

国道29号沿線を紹介する
手づくりMAP

平成 11 年　R29活性化委員会設立
平成 12 年　手づくりMAPを発行開始
平成 13 年　沿線での植栽活動を開始
平成 28年　「八頭ブラウン」への塗替活動開始
令和元年　第三十回全国「みどりの愛護」のつどい
    鳥取県知事功労者表彰
令和 6 年　国土交通功労者表彰（道路愛護団体）

若桜鉄道

八頭町役場

若桜町役場

若桜駅

29
482

482

八東川

国道29号沿線
（鳥取県八頭郡八頭町～若桜町）

活動拠点

郡
家
駅

R29活性化委員会／
中国地方整備局 鳥取河川国道事務所　

鳥取県 若桜町、八頭町



復元前の地震で倒壊した石碑と復元した石碑 案内板と復元した一里塚
（一里塚跡）

井口小学校総合学習「井口大好きの会」
（学習成果発表会）

西国街道跡 西国街道  いのくち歴史の散歩道 小己斐明神

ボランティアガイド養成講座
（座学風景）

ボランティアガイド養成講座
（現地学習風景）

子ども西国街道なぞとき
ぶらり旅２０２３（なぞとき）

子ども西国街道なぞとき
ぶらり旅２０２３

（龍神山の茶屋風景）

　中学生ガイドボランティアを養成し、小学生を案

内することで、地域の異年齢交流と、中学生の社会

参加、地域貢献にも繋がっています。また、子ども

たちが楽しく学べるよう「なぞとき」を取り入れ、参

加した子どもから「もっと知りたいと思った」、保護

者から「長く住んでいるが知らないことがたくさん

あった」との感想が寄せられ、満足度も高くなってい

ます。また、子どもの頃に参加した住民からは、「中

学生の時にボランティアに参加して、初めて、埋め

立てられてできた自分の住む町にも歴史があること

を知った」、「子どもの時に歩いたことを鮮明に覚え

ている」、「自分たちも歴史を次に伝える役目をしな

いといけないと思った」という発言が聞かれるなどシ

ビックプライドの醸成に繋がっています。

井口・鈴が峰地域の魅力づくりと
歴史の伝承活動

社会資本の概要1

　貴重な遺産の保存活用を通じて、歴史的に魅力

ある町を後世に伝え、なお一層魅力ある町として成

長・発展させる活動を進めています。区役所等とと

もに史跡等調査に基づく「西国街道いのくち歴史

の散歩道」のマップ作成や史跡案内板（14箇所）・総

合案内板（2箇所）の設置・一里塚石碑建立を行うな

ど地域の魅力の広報・紹介。地震で倒壊し放置され

ていた「鈴峰」石碑の復元事業、石碑周辺環境整

備や石碑にまつわる歴史講座などの石碑活用事業

への取組、講座に合わせて旧西国街道の清掃など

を行い、地域の歴史資源を守る活動も行っていま

す。また、地域の多くの人々に、歴史的にも魅力あ

る町であることを知ってもらうために「西国街道ぶ

らり旅」事業、小・中学生への地域の歴史・伝統文化

の継承を目的として「ボランティアガイド養成講座」

を実施し、「子ども西国街道ぶらり旅」においてガ

イド体験学習を行うなど、若年層を主体とした幅広

い世代の参加を促す活動に取り組みながら郷土意

識の醸成とともに後進の育成を行っています。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　この度は、栄えある賞をいただき光栄に思います。
ここ井口・鈴が峰地区は開発が進み、故郷の風景が
失われつつありました。そういった中、地区を東西に
走る「西国街道」に注目し、これを中心に魅力を発
掘・修復するとともに、それを発信し、後世に伝えて
きた活動を評価いただいたものと感じています。続
けてきて良かったという喜びを糧に、今後も、歴史の
継承と魅力ある地域づくりに努めてまいります。

コメント

● 「西国街道いのくち歴史の散歩道」マップの企画・編集

●ガイドルートの整備

●石碑建立（一里塚）、石碑復元（鈴峰）

●小学校への伝承事業

●中学生ボランティアガイドの養成

●地域の魅力紹介事業の実施

活動の内容

活動の経歴
平成 19 年　井口・鈴が峰魅力さがし委員会発足

地域のガイド・ ボランティアガイド養成講
座の開始

平成 23 年　井口・鈴が峰魅力づくり委員会に名称変更

平成 27 年　広島県いきいき地域づくり賞受賞

3２ 3３
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喜びの声

井口・鈴が峰魅力づくり委員会　広島県 広島市

受賞者受賞者

井口・鈴が峰
魅力づくり委員会

委員長
本西 文雄

　広島市西区井口・鈴が峰地域は、昭和２０年頃ま

では山と海に囲まれた小さな村でしたが、山の宅地

造成や海の埋め立てにより大きく風景が変化し、

住宅団地と成っていく中で、西国街道(※)や、当時

を偲ばせる歴史的な建造物などが地域内に埋もれ

ていきました。井口・鈴が峰魅力づくり委員会は、そ

んな歴史的文化遺産を発掘、修復し、それらをたど

る「西国街道いのくち歴史の散歩道」として、広く

地域住民に見どころや魅力を分かりやすく紹介する

とともに、貴重な遺産の保存活用を通じて、歴史的

に魅力ある町を後世に伝え、なお一層魅力ある町と

して成長・発展させる活動を進めています。
※江戸時代、京都・大阪と下関を結ぶ幹線道路で、当時は山陽道や西国往
還、西国路と呼ばれていました。現在では西国街道（山陽道）と呼ぶのが一
般的です。

餓鬼の首地蔵
街道松街道松

塩釜神社

一里塚跡

首なし地蔵首なし地蔵

道路碑
小己斐明神

昔の井口港

村
時
代
の
街
並

正
順
寺

正
順
寺

大
歳
神
社

西国街道跡

龍神山龍神山

八幡川

井口駅

鈴
峰
の
石
碑

鈴が峰公園鈴が峰公園

鈴ヶ峰

西国街道いのくち
歴史の散歩道



　長門市を代表する温泉地である長門湯本温泉と

俵山温泉は、藩公も訪れた温泉地で交通の要衝と

して古来より賑わい、両温泉地を結ぶ道は、旧街

道赤間関街道（北道筋）、主要地方道下関長門線・

美祢油谷線、また令和元年9月には、山陰道「長

門・俵山道路」で結ばれました。

　長門湯本は「大内義隆」が自刃した大寧寺ゆか

りの温泉地であり、俵山安田は義隆が逃した子の

「古の道」、「現在の道」、「未来の道」
の空からの様子

長門・俵山道路の下を通る
旧街道の様子

旧街道を探索する様子

「この道をどんな道にしたい？」
アイディアを出しあうワークショップ

自分で作った案内看板を旧街道に
自分で設置する様子

13年前に子どもたちが作った看板を
残すため杭のやり替えを行う様子

山陰道建設現場見学 探索して感じた率直な意見を
出し合うワークショップの様子

ながとジュニアリーダーズクラブ
の高校生が行う「長門学」の
中で旧街道を散策する様子

企画展で協議会のこれまでの
取り組みを紹介する
ギャラリートークの様子

　俵山地区と湯本地区を繋ぐ古・現在・未来の３本の

道を地域の宝として、街道整備や文化遺産の継

承、生活道路としての環境美化活動、地域間を結

ぶ幹線道路を利用した地域連携イベントの開催など

に取り組んでいます。

　赤間関街道北道筋の探索は令和5年度までに計

14回実施するなど地道な活動を通じて、来訪者や

関係人口の拡大などによる地域の活性化や地域の

世代を超えた交流の場として機能しています。

　過去に散策ルートづくりに携わった子ども達が、

現在は高校生、大学生、社会人となり、今年の山

陰道建設現場のウォーキングにも参加してくれまし

た。また、興味を持った小学生や中学生の参加もあ

りました。「道」を通じて地域への愛着を育む機会

の創出となっています。

義尊や従者が命を落とした地で、古くから大内氏と

関連の深い土地柄でもあります。

　これら長門湯本温泉と俵山温泉とを結ぶ道を

「ながと大内湯けむり街道」と名づけ、歴史と地域

をつなぐ道として、歴史・文化・自然を再発見し、そ

れらを活かした地域づくり、みちづくりの取り組み

を行っています。

社会資本の概要1

　古来より温泉そして歴史的にも繋がっている俵

山、湯本で活動する4つの団体（「俵山温泉合名会

社」、「湯本温泉旅館協同組合」、「NPO法人ゆう

ゆうグリーン俵山」、「あなたとNAGATOを結び

隊」）が、まちづくりに取り組みながら連携したイベ

ントを開催してきていました。そこで、これら団体が

「ながと大内湯けむり街道」を歴史・地域をつなぐ道

として、より一層連携を深めるために、平成22年12

月21日に協議会を設立し活動を始めました。

　平成23年には、子どもを含めた45名の長門市民

が集まり、街道の中の隠れた魅力や散策ルートづく

りへのアイディアが寄せられ、子ども達による手づ

くりの看板が制作、設置されました。

　その後も、毎年この道の整備を行っており、手づ

くり看板については損傷にあわせて杭の交換を実

施しています。今後も地域への愛着を育み、誰もが

参加しやすい持続性のある地域活動となるように

工夫していきます。

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

ながと大内湯けむり街道協議会　山口県 長門市

　平成21年より長門の魅力を発信したいという思い
の仲間と地道にコツコツ活動してきました。旧街道
赤間関街道北道筋の湯本温泉と俵山温泉エリアを
中心に、山中の街道整備を行いながら探索し、希望
の道（山陰道）ができる様子や街道の歴史を多くの
方々と一緒に見てきました。
　この度の手づくり郷土賞の受賞をスタッフ一同大変
喜んでおります。これを励みに、地域の皆様と長門愛
を育みながら、次世代へ伝えていきたいと思います。

コメント

活動の内容

受賞者受賞者

ながと大内湯けむり街道
協議会
会長

久保田 啓子

活動の経歴
平成22年　ながと大内湯けむり街道協議会設立
平成23年　「自然とふれあう探索ルート」整備
平成29年　（公財）山口きらめき財団県民活動きらめ

き賞受賞
令和  2年　企画展「今も昔も人と歴史を繋ぐ北道筋」
　　　　　長門市、ながと大内湯けむり街道　共催
令和  ３年　山口県環境保全活動功労者知事表彰

3４ 3５
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～今も昔も人と歴史を繋ぐ北道筋～
ながと大内湯けむり街道

● 旧街道掘り起こし（散策コース設定）

●赤間関街道北道筋、北浦道筋でのウォーキングイ
ベント開催及び街道整備

●観光コンベンション協会との連携や地域のウォーキ
ングイベント等でのガイド

●県外、市外からの訪問者の依頼により市内ガイド

「未来の道」
長門･俵山道路

「古の道」
赤間関街道北道筋

「現在の道」
下関長門線

長門湯本駅長門湯本駅

俵山温泉俵山温泉 長門市立俵山小学校

山陰道 俵山・豊田道路（建設中）山陰道 俵山・豊田道路（建設中）

山陰道
長門・俵山道路
山陰道

長門・俵山道路

主要地方道
美祢油谷線
主要地方道
美祢油谷線

主要地方道
下関長門線
主要地方道
下関長門線

湯本温泉湯本温泉赤間関街道
北道筋



　奈半利町ふるさと海岸は、奈半利町東浜地区か

ら六本松地区に位置する海岸線約1.4kmの港湾海

岸であり、高潮対策として高知県が昭和62年に事

業を開始した「奈半利町ふるさと海岸整備事業」に

より、平成20年に整備が完了しました。

　ふるさと海岸整備事業は、海岸背後のまちづくり

と一体となった良質で多面的な機能をもった海岸保

全施設の整備を行うことにより、地域住民に親しま

　ちびっこトライアスロン（スイム） 　グランピング

　奈半利町ふるさと海岸 奈半利港全景

　小学生総合学習（サンゴ移植）

ちびっこトライアスロン
参加者集合写真

　マリンアクティビティ
（カヤック）

海岸清掃活動の様子 修学旅行受入の様子

　「ちびっこトライアスロン」は、平成22年の第1回

大会では参加者が54人でしたが、近年は高知県内・

四国内にとどまらず、中国地方・関西圏・関東圏から

の参加もあり、令和元年の第10回大会では149人ま

で拡大するに至っています。

　町の課題でもあった「ふるさと海岸を利活用した

交流人口」の拡大、知名度の向上とともに、開催時

には町の職員や地元ボランティアをはじめ、地域住

民が協力し合うことで地域内の交流も増え、地域へ

の愛着心も強くなっています。

　また、「ふるさと海岸」及び「奈半利町海浜セン

ター」では、令和３年度から地元小学生の総合学習

の場として、海岸清掃やサンゴ移植体験などを通じ

た森林環境に関する学習が行われるほか、地域住

民が散歩の途中等に気軽に立ち寄れる休憩所とな

る東屋などの整備により、多くの人々が集まり、コ

ミュニティの形成が図られる場所にもなっています。

れ、海辺とふれあえる美しい景観をもった安全で潤

いある海岸空間の創出を図ることを目的としてお

り、奈半利町ふるさと海岸では、砂浜が定着するよ

う離岸堤や階段型の護岸整備を行うとともに松の植

栽や遊歩道も造られております。また、副次的な効

果として離岸堤の背後にサンゴ礁が群生する現象も

確認されるなど、地域の憩いの場となっております。

奈半利町ふるさと海岸を
フル活用した地域振興

社会資本の概要1

取組の背景、取組概要と創意・工夫2

3 活動の成果や波及効果等

　景観の良いふるさと海岸を活用しようと始まったち
びっこトライアスロン大会を通じて、地域振興や交
流人口の拡大につながったことが評価されて大変嬉
しく思っております。
　今回の賞を授けられましたのも、活動に賛同して
いただいた地域の人々や企業の皆さまのおかげだと
存じ、感謝しております。
　賞を励みに、今後も活動していきたいと思ってお
ります。

コメント

● 地域振興及び交流人口に向けたちびっこトライア
スロンの開催

● 海岸の環境美化活動

活動の内容

活動の経歴
平成15年　奈半利町みなと未来会議設立
平成22年　奈半利町ちびっこトライアスロンスタート
令和元年　第10回奈半利町ちびっこトライアスロン開催
令和  3年　海の日四国地方整備局長賞 受賞

3６ 3７
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11
喜びの声

　「奈半利町みなと未来会議」は、「ふるさと海

岸」の活用方法を町内で議論する中で、設立に至っ

た任意団体であり、毎年7月に行われる「ちびっこト

ライアスロン」の主催団体として、企画・運営を統括

しています。「ちびっこトライアスロン」は、静穏な

水域、傾斜護岸の天端部、緑地・遊歩道などの活用

可能な要素を勘案し、住民から奈半利町に対し、

地域振興及び交流人口の拡大にも繋がる提案から

賛同を得て、平成22年に四国初のキッズトライアス

ロンとして誕生しました。 

　また、大会の開催に併せて、「ふるさと海岸」の

環境美化活動として、高知県及び奈半利町と協定

を結んでいる企業や地元住民との協働により、清

掃作業を競技開始前に実施しています。

　さらに、自然資源を用いた環境学習やマリン体

験活動などの促進を図るため、奈半利町が「奈半

利町海浜センター（指定管理者：一般社団法人なは

りの郷）」を整備し、サンゴ群礁を身近に眺め楽し

む、シュノーケリングやシーカヤックなどの各種マリ

ンアクティビティの体験ができるプログラムの提供

が行われています。

奈半利町みなと未来会議／
一般社団法人 なはりの郷　

高知県 奈半利町

奈半利港海岸

55

受賞者受賞者

奈半利町みなと未来会議
会長

髙橋　勝

一般社団法人 なはりの郷
代表理事

竹﨑 和伸
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年度別テーマ一覧（Part1～Part39）

人と風土が育てた家並 
ふるさとが誇りとする橋
ふれあいの水辺 

30 選

30選
30選

コミュニティー部門 
自然部門 
歴史・文化部門 

30 選
30選
30選

いきいきとした楽しい街並み
ふれあいの並木道 
水辺の風物詩 

30 選
30選

30選

小さなふれあいの広場 30 選
30選
30選

ふるさとに恵みを与える川
やすらぎとうるおいのある歩道

いこいとふれあいの道 
生活の中にいきる水辺 
歴史をいかした街並み 

30 選
30選
30選

街灯のある街角 
生活を支える自然の水 
花と緑の手づくりふるさと
ふるさとの坂道 

30 選
30選
30選
30選

施設部門 
素材部門 

30 選
30選

Part7
平成
4年度

くらしに根づく施設 
ふるさとの色と光 

30 選
30選

Part8
平成
5年度

自然とふれあう水辺づくり
出会いを演出する街角 30 選

30選

30選ふるさとの風景にとけこむ道

人々が集い憩う水辺づくり

ふるさとを紹介する道
ふるさとの文化を育む街角の広場
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30選
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Part13
平成
10年度
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テーマを設定せず 37 選

テーマを設定せず 40選

テーマを設定せず 38 選

テーマを設定せず 32 選

テーマを設定せず 30 選

地域整備部門 
地域活動部門 

20 選
9選

地域整備部門 
地域活動部門 

15 選
11 選

地域整備部門 
地域活動部門 

13 選
10選

Part21
平成
18年度
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平成
19年度
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平成
20年度
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平成
21年度
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Part26
平成
23年度
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26年度
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平成
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平成
24年度
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平成
25年度

Part31
平成
28年度

Part32
平成
29年度

Part33
平成
30年度

Part34
令和
元年度

Part35
令和
2年度

Part36
令和
3年度

地域整備部門 
地域活動部門 

6 選
11 選

地域整備部門 
地域活動部門 
大賞部門 

8 選
12 選
37 選

地域整備部門 
地域活動部門 
大賞部門 

7 選
14 選
9選

地域整備部門 
地域活動部門 
大賞部門 

7 選
9選
11 選

一般部門 
大賞部門 

13 選
2選

一般部門 
大賞部門 

17 選
2選

一般部門 
大賞部門 

22 選
3選

一般部門 
大賞部門 

20 選
4選

一般部門 
大賞部門 

13 選
3選

一般部門 
大賞部門 

12 選
1 選

Part37
令和
4年度

一般部門 
大賞部門 

16 選
1 選

Part38
令和
5年度

一般部門 
大賞部門 

13 選
2選

Part39
令和
6年度

一般部門 
大賞部門 

11 選
2選

一般部門 
大賞部門 

12 選
4選

一般部門 
大賞部門 

16 選
2選

一般部門 
大賞部門 

17 選
3選

一般部門 
大賞部門 

15 選
4選

大賞部門 
一般部門 （公開審査による選考）

7選
15 選

一般部門 
大賞部門 

20 選
2選

一般部門 
大賞部門 

16 選
3選

一般部門 
大賞部門 

20 選
3選
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昭和61年度

人と風土が育てた家並
都道府県 市区町村 件名
青森県 黒石市 こみせ ★ H17大賞
秋田県 仙北市 武家屋敷 ★ H17大賞
山形県 上山市 楢下宿 ★ H17大賞
福島県 喜多方市 蔵のまち
福島県 下郷町 大内宿 ★ H17大賞
栃木県 栃木市 巴波川沿川家並 ★ H17大賞
群馬県 甘楽町 小幡城下町の伝統的家並
新潟県 上越市 高田の雁木 ★ H17大賞
富山県 高岡市 銅器のまち金屋町通り ★ H17大賞
富山県 南砺市 信仰と木彫の里八日町通り
石川県 金沢市 長町武家屋敷群
長野県 南木曽町 妻籠宿の家並 ★ H19大賞
岐阜県 高山市 三之町の家並
岐阜県 恵那市 旧家の家並
岐阜県 白川村 合掌集落
愛知県 名古屋市 有松
滋賀県 大津市 石積みの町
滋賀県 東近江市 五個荘町金堂 ★ H17大賞
和歌山県 新宮市 別当屋敷町の家並
鳥取県 倉吉市 土蔵造りの家並 ★ H17大賞
島根県 津和野町 藩政時代の街並 ★ H17大賞
岡山県 倉敷市 倉敷市の伝統的街並 ★ H17大賞
広島県 竹原市 竹原市伝統的町並 ★ H24大賞
徳島県 美馬市 うだつと白壁の町並 ★ H17大賞
香川県 丸亀市 本島笠島集落家並
佐賀県 有田町 ドンバイ塀のある裏通り
長崎県 長崎市 長崎新地中華街
宮崎県 日向市 美々津の歴史的街並 ★ H17大賞
鹿児島県 知覧町 武家屋敷通り
沖縄県 竹富町 竹富町家並 ★ H17大賞

★R6大賞

ふるさとが誇りとする橋
都道府県 市区町村 件名
北海道 上砂川町 野鳥の橋
北海道 鷹栖町 北野橋
岩手県 盛岡市 御厩橋
秋田県 横手市 学校橋
山形県 上山市 新町めがね橋
山形県 長井市 撞木橋
福島県 喜多方市 東大橋
埼玉県 川口市 青木橋
埼玉県 草加市 辰井川６橋
東京都 港区 中之橋
神奈川県 横浜市 夕照橋
新潟県 新潟市 万代橋
富山県 射水市 虹の神楽橋
石川県 金沢市 犀川大橋
福井県 福井市 新明里橋
山梨県 大月市 猿橋
長野県 飯網町 天の浮橋
岐阜県 恵那市 大井橋
静岡県 浜松市 枕瀬橋
三重県 菰野町 あかね橋
大阪府 大阪市 錦橋
奈良県 十津川村 谷瀬橋
岡山県 岡山市 相生橋
広島県 広島市 横川橋
徳島県 三好市 祖谷のかずら橋
愛媛県 西条市 伊曽の橋
高知県 安芸市 土居橋
長崎県 長崎市 長崎中島川石橋群
熊本県 山都町 通潤橋
熊本県 津奈木町 あけぼの橋

ふれあいの水辺
都道府県 市区町村 件名
北海道 札幌市 鴨々川遊び場
北海道 福島町 新緑公園
岩手県 一関市 磐井川
宮城県 栗原市 迫川

山形県 山形市 馬見ヶ崎川
茨城県 潮来市 潮来漕艇場
群馬県 前橋市 広瀬川河畔緑地緑道 ★ H17大賞
群馬県 桐生市 境野水処理センター屋上公園
千葉県 船橋市 街かど美術館
東京都 江戸川区 小松川境川親水公園 ★ H17大賞
神奈川県 小田原市 小八幡川親水護岸
富山県 小矢部市 花菖蒲の小矢部河川公園
岐阜県 岐阜市 早田川
愛知県 名古屋市 水の小径
滋賀県 近江八幡市 八幡堀 ★ H17大賞
滋賀県 高月町 雨森 ★ H17大賞
京都府 南丹市 大堰川・寅天堰
大阪府 岸和田市 古城川緑道
兵庫県 尼崎市 武庫川六樋水系、ホタルの里づくり
鳥取県 鳥取市 流しびなの水辺
岡山県 岡山市 西川緑道公園 ★ H17大賞
広島県 大崎上島町 野賀海岸
広島県 福山市 堂々公園
山口県 防府市 佐波川蛍の川
愛媛県 西予市 野村ダム公園 ★ H18大賞
高知県 土佐町 早明浦湖ふれあい広場
福岡県 北九州市 槻田せせらぎ広場
佐賀県 佐賀市 多布施川水遊び場
大分県 竹田市 中島河川プール
宮崎県 小林市 本庄川河川プール

昭和62年度

いきいきとした楽しい街並み
都道府県 市区町村 件名
青森県 田子町 サンモールたっこ
宮城県 仙台市 一番街ショッピングモール
秋田県 秋田市 秋田駅前買物広場
山形県 酒田市 酒田市ショッピングモール
福島県 会津若松市 大町通り
茨城県 日立市 日立銀座ショッピングモール
茨城県 土浦市 川口ショッピングモール
埼玉県 川口市 ショッピングモールふじの市通り
千葉県 香取市 小野川周辺の町並 ★ H17大賞
東京都 中央区 馬喰町商店街
東京都 足立区 東和銀座商店街
神奈川県 横浜市 イセザキモール
新潟県 十日町市 雪まつりと流雪溝のまち
富山県 高岡市 ふれあいの槐通り
富山県 南砺市 合掌家屋と民謡こきりこの里
山梨県 甲府市 かすがもーる
長野県 佐久市 中込グリーンモール
岐阜県 岐阜市 美殿町通り
岐阜県 可児市 桜ヶ丘ハイツの街並みと家並み
京都府 京都市 三条通り歴史的かいわい景観地区
大阪府 岸和田市 岸和田駅前通り
兵庫県 神戸市 北野町山本通 ★ H17大賞
和歌山県 高野町 高野町内街路
岡山県 高梁市 ふれあい広場と美観地区
徳島県 徳島市 紺屋町シンボルロード
福岡県 福岡市 大橋駅前通り
佐賀県 有田町 陶磁の香りのする駅前通り
大分県 日田市 日田の街並
宮崎県 日南市 本町商人通りの街並　★H25大賞
沖縄県 沖縄市 中央パークアベニュー

ふれあいの並木道
都道府県 市区町村 件名
北海道 釧路市 出世坂
岩手県 北上市 展勝地公園
宮城県 仙台市 仙台市ケヤキ並木
山形県 高畠町 まほろばの緑道
茨城県 日立市 けやき通りと歩道
栃木県 さくら市 桜並木線
群馬県 前橋市 ふるさとのケヤキ並木
埼玉県 春日部市 藤どおり
埼玉県 草加市 草加松原遊歩道

東京都 世田谷区 けやき広場
神奈川県 横浜市 大岡川プロムナード
神奈川県 川崎市 市役所通りモール
富山県 富山市 松川べり
石川県 金沢市 中央公園通り
岐阜県 中津川市 四ッ目川の桜並木
岐阜県 恵那市 岩村城登城坂

三重県 津市 三多気の桜
大阪府 大阪市 みおつくしプロムナード
兵庫県 神戸市 税関線シンボルロード
兵庫県 宝塚市 花のみち
奈良県 橿原市 橿原神宮公苑線の並木道
岡山県 岡山市 烏城みち
広島県 呉市 美術館通り
広島県 竹原市 あいふる３１６
山口県 光市 なぎさへの道
高知県 土佐清水市 足摺岬椿の散歩道
福岡県 北九州市 出あい坂
長崎県 島原市 白土湖畔緑道
沖縄県 久米島町 フクギ並木と道路

水辺の風物詩
都道府県 市区町村 件名
北海道 旭川市 せせらぎ小路
岩手県 盛岡市 御所湖広域公園 ★ H18大賞
秋田県 大仙市 雄物川河川緑地
栃木県 下野市 大松山運動公園
埼玉県 さいたま市 千貫樋水郷公園
千葉県 千葉市 稲毛海浜公園
新潟県 新潟市 早川堀のイメージ復元
富山県 黒部市 黒部川扇状地の湧水群
石川県 金沢市 浅野川～加賀友禅灯ろう流し
福井県 大野市 お清水
長野県 上田市 長池公園のせせらぎ広場
静岡県 浜松市 森の水車
愛知県 名古屋市 宮の渡し公園
愛知県 名古屋市 庄内用水緑道
滋賀県 愛荘町 新愛知川フラワープロムナード
大阪府 大阪市 河川（今川）「せせらぎの復活」
和歌山県 白浜町 白良浜
鳥取県 湯梨浜町 東郷湖
島根県 松江市 北松江の宍道湖岸
広島県 廿日市市 紅葉谷川庭園砂防 ★ H17大賞
広島県 安芸高田市　土師ﾀﾞﾑｽﾎﾟｰﾂﾗﾝﾄﾞ ★ H18大賞
山口県 山口市 一の坂川ホタル護岸 ★ H17大賞
山口県 周南市 東川緑地公園
香川県 丸亀市 土器川河川敷広場
愛媛県 大洲市 肱川の鵜飼
高知県 高知市 鏡川みどりの広場
福岡県 朝倉市 朝倉の三連水車
熊本県 宇土市 轟水源
大分県 別府市 境川の水辺
鹿児島県 加治木町 網掛川

昭和63年度

小さなふれあい広場
都道府県 市区町村 件名
岩手県 奥州市 蔵のあるポケットパーク
宮城県 加美町 さわざくら公園
山形県 鶴岡市 やすらぎ広場
茨城県 古河市 古河市庁舎広場
群馬県 館林市 富士原憩の森
埼玉県 川口市 辰井公園
埼玉県 草加市 おせん茶屋
埼玉県 さいたま市 うらわセントラルガーデン
東京都 港区 パテオ十番おまつり広場
東京都 荒川区 日暮里南公園噴水広場
神奈川県 横浜市 金沢埋立地水際線緑地
新潟県 十日町市 あじさい公園
長野県 岡谷市 高架下公園
岐阜県 岐阜市 西野町コミュニティ水路

岐阜県 高山市 市制５０周年記念公園　中橋公園
滋賀県 甲賀市 みよで公園
大阪府 大阪市 御津公園（タウンスクウェアー）整備
兵庫県 神戸市 摂津本山駅前南広場
鳥取県 鳥取市 鳥取駅南モニュメント広場
岡山県 鏡野町 鏡野万葉のみちシンボル広場
広島県 福山市 春日池公園
山口県 防府市 西佐波緑地
香川県 高松市 北部コミュニティー広場
愛媛県 今治市 片原緑地
愛媛県 大洲市 丸山公園
福岡県 福岡市 水上公園
長崎県 長崎市 丸山公園
長崎県 島原市 浜の川共同洗い場
大分県 中津市 耶馬溪ダム記念公園
沖縄県 浦添市 屋富祖ポケットパーク

ふるさとに恵みを与える川
都道府県 市区町村 件名
岩手県 盛岡市 山岸せせらぎ水路
岩手県 宮古市 津軽石川堤防
岩手県 花巻市 田瀬湖ふるさと湖畔
宮城県 加美町 鳴瀬川中新田緑地
秋田県 横手市 横手市の流雪溝
茨城県 大子町 久慈川親水護岸
東京都 大田区 旧六郷用水の文化遺産保存事業
神奈川県 横浜市 和泉川親水広場
神奈川県 川崎市 二ヶ領用水（宿河原線） ★ H17大賞
新潟県 加茂市 加茂川修景
富山県 南砺市 七福の森・向川砂防堰堤
福井県 若狭町 浦見川
山梨県 身延町 下部リバーサイドパーク
山梨県 甲斐市 信玄堤 ★ H19大賞
山梨県 南アルプス市 滝沢川公園
長野県 中川村 理兵衛堤防
岐阜県 飛騨市 瀬戸川
滋賀県 安土町 錠の浜
兵庫県 神戸市 住吉川清流
兵庫県 姫路市 運河公園
和歌山県 紀の川市 せせらぎ水路
岡山県 総社市 砂川公園
広島県 広島市 古川せせらぎ河川公園
山口県 下関市 壇具川
山口県 萩市 藍場川
徳島県 阿南市 万代堤
香川県 まんのう町 満濃池
高知県 四万十市 渡川第二緑地
高知県 香美市 物部川緑地公園
佐賀県 有田町 自然とのふれあい空間

やすらぎとうるおいのある歩道
都道府県 市区町村 件名
北海道 旭川市 七条緑道イルミネーション
青森県 青森市 遊歩道緑地・平和公園
秋田県 秋田市 山王散歩道
福島県 福島市 市道中町御山町線コミュニティ道路
栃木県 日光市 くろがね橋歩道
群馬県 大泉町 いずみ緑道
埼玉県 八潮市 松之木どんぐり遊歩道
千葉県 市川市 桜並木の散策路
東京都 港区 ふれあいの道（竹芝桟橋～増上寺）
東京都 町田市 尾根緑道
神奈川県 横浜市 磯子アベニュー
神奈川県 藤沢市 引地川（川べり遊歩道）
神奈川県 相模原市 横浜市水道道緑道
石川県 金沢市 香林坊地下道
静岡県 沼津市 蛇松緑道
愛知県 名古屋市 中村参道緑道
三重県 鈴鹿市 四季の道
滋賀県 甲賀市 炎の美通り
大阪府 豊中市 蛍舞い飛ぶ自然の親水緑道
兵庫県 神戸市 酒蔵の道
奈良県 奈良市 奈良三条通り
鳥取県 鳥取市 旧袋川通り左岸線彫刻の道

島根県 松江市 浜乃木ふれあいモール
広島県 広島市 藤棚の道
広島県 呉市 蔵本通り 
山口県 光市 水鳥の道 
愛媛県 松山市 遊歩道熟田津の道 
福岡県 北九州市 三萩野やすらぎ通り 
宮崎県 宮崎市 後田川緑道 ★ H19大賞
鹿児島県 知覧町 清流溝と池

平成元年度

いこいとふれあいの道
都道府県 市区町村 件名
北海道 下川町 万里の長城遊歩道
北海道 洞爺湖町 湖畔通り ★ H17大賞
秋田県 秋田市 中土橋通り
山形県 尾花沢市 「歴史の道」
福島県 福島市 都市計画道路野田線
埼玉県 さいたま市 ショッピングモールさくら草通り
千葉県 鴨川市 海浜プロムナード（鴨川潮さい公園）
東京都 足立区 北千住サンロード
東京都 国分寺市 お鷹の道遊歩道 ★ H17大賞
新潟県 新潟市 西海岸公園の散策路
新潟県 長岡市 駅東歩行者専用道（長岡シンボルロード）
石川県 白山市 歴史を刻み今に残すふれあいのみち
石川県 七尾市 万葉の里コミュニティー道路
山梨県 早川町 やすらぎの参道
岐阜県 中津川市 中津川遊歩道公園
愛知県 名古屋市 ジョギングロード
京都府 福知山市 三段池公園
大阪府 堺市 学園ロード整備事業
大阪府 高槻市 阿武野緑道
兵庫県 姫路市 城西４４号線
兵庫県 西宮市 市役所前線
兵庫県 猪名川町 彫刻の道
兵庫県 播磨町 緑道であいのみち
広島県 広島市 並木通り ★ H19大賞
山口県 萩市 しろ魚の道
愛媛県 今治市 県木の森ふれあい散策道
高知県 高知市 長浜６５４号線
佐賀県 有田町 有田文様の道
長崎県 佐世保市 佐世保川岸線プロムナード・ギャラリー
熊本県 熊本市 長塀通り

生活の中にいきる水辺
都道府県 市区町村 件名
茨城県 日立市 鮎川ロマンチックライン
群馬県 神流町 清流神流川
埼玉県 川口市 芝川、水とみどりの遊歩道
埼玉県 草加市 西町緑道水路
埼玉県 蕨市 要害通りせせらぎ遊歩道
東京都 世田谷区 兵庫島河川公園
神奈川県 横浜市 三ッ沢せせらぎ緑道
神奈川県 相模原市 花と芝生の広場
神奈川県 秦野市 水無川緑地 ★ H17大賞
新潟県 新潟市 じゅんさい池公園ホタルの里
新潟県 新発田市 五十公野公園（アヤメ園）
富山県 砺波市 砺波チューリップ公園
石川県 金沢市 鞍月用水
福井県 敦賀市 二夜の川
岐阜県 郡上市 やなか水の小径
岐阜県 高山市 滝谷流路工
愛知県 名古屋市 アーバン・オアシス
愛知県 岡崎市 岡崎市乙川噴水
大阪府 大阪市 楠根川跡緑陰歩道
大阪府 八尾市 玉串川桜並木
奈良県 大和郡山市 紺屋町憩いの川
和歌山県 田辺市 川湯野営場
鳥取県 日野町 板井原川
岡山県 高梁市 白谷川公園
山口県 長門市 音信川河川公園
福岡県 北九州市 金山川水辺の里
大分県 中津市 津民川河川プール

宮崎県 都城市 観音池公園
鹿児島県 曽於市 向江公園
沖縄県 那覇市 開南せせらぎ通り

歴史をいかした街並み
都道府県 市区町村 件名
北海道 小樽市 ロマネスク・イルミネーション小樽
青森県 弘前市 仲町伝統的建造物群保存地区
岩手県 盛岡市 北山寺院群地区
宮城県 七ヶ宿町 奥州山中七ヶ宿
宮城県 加美町 並柳ＨＯＰＥ住宅の家並とかいわい
山形県 酒田市 松山城周辺景観整備
茨城県 水戸市 歴史ロード
栃木県 足利市 足利学校・ばんな寺参道の
  まちなみ修景 ★ H17大賞
群馬県 渋川市 白井宿の町並み
埼玉県 さいたま市 鐘塚公園
東京都 府中市 府中市郷土の森 ★ H17大賞
神奈川県 横浜市 ライトアップ・ヨコハマ ★ H17大賞
富山県 南砺市 相倉合掌集落
長野県 塩尻市 奈良井宿の家並み ★ H17大賞
静岡県 静岡市 巽櫓と家康公の散歩道
静岡県 松崎町 なまこ壁の通り
愛知県 豊田市 塩の道・三州足助の町並み★H17大賞
三重県 亀山市 東海道関宿の町並み ★ H17大賞
滋賀県 長浜市 ながはま御坊表参道 ★ H17大賞
兵庫県 尼崎市 寺町地域散策道
島根県 松江市 松江塩見縄手
島根県 大田市 石見銀山御料・大森の町並み★H18大賞
岡山県 津山市 商家の町並
広島県 東広島市 酒蔵のあるまち並み ★ H23大賞
山口県 柳井市 白壁の町並み ★ H18大賞
徳島県 三好市 池田町西町本部町内会
香川県 さぬき市 源内通り（町道寺町越窓線）
愛媛県 内子町 木蝋と白壁の町並み ★ H18大賞
福岡県 朝倉市 秋月の街並
大分県 竹田市 殿町武家屋敷通り ★ H17大賞

平成２年度

街灯のある街角
都道府県 市区町村 件名
岩手県 盛岡市 赤レンガ建物のライトアップとガス灯
宮城県 仙台市 ガス燈のある街　五番街
茨城県 牛久市 シャトー通り
茨城県 つくば市 交差点ゲートサイン
栃木県 宇都宮市 まちかど広場
埼玉県 川口市 本町通り
埼玉県 草加市 草加六丁目橋
千葉県 市川市 市川市文化会館アプローチ歩道
東京都 北区 音無親水公園
東京都 江戸川区 太陽エネルギー灯
神奈川県 横浜市 新横浜駅前プロムナード整備事業
神奈川県 秦野市 泰野駅前歩行者専用道
新潟県 新潟市 八千代橋
富山県 朝日町 紅灯よみがえる神田町
富山県 南砺市 合掌のこもれ灯
石川県 加賀市 万松園通線
福井県 越前町 ハナミズキ通り
長野県 塩尻市 贄川関所散策小道
静岡県 浜松市 サンクンガーデンとギャラリーモール
静岡県 河津町 踊子歩道
滋賀県 守山市 ほたるをモチーフにした街路灯通り
京都府 京都市 五条坂街灯のある清水焼の街
鳥取県 日南町 生山街路灯
岡山県 倉敷市 倉敷中央通り街灯
広島県 呉市 五月橋
山口県 周南市 緑と文化のプロムナード
香川県 宇多津町 宇多津駅公園線
愛媛県 今治市 ヤナギの並木みち
佐賀県 佐賀市 松原川ロマンティックエリア
鹿児島県 鹿児島市 ガス燈のともる歴史と文化の道
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生活を支える自然の水
都道府県 市区町村 件名
北海道 釧路市 しゃも寅の井戸
北海道 京極町 ふきだし公園 ★ H17大賞
青森県 田子町 熊原川（みろくの滝）
秋田県 湯沢市 力水
秋田県 美郷町 御台所清水
福島県 福島市 耳取川親水公園
栃木県 鹿沼市 せせらぎ水路
群馬県 みなかみ町 旧三国街道須川宿堰 ★ H19大賞
東京都 足立区 防災路地緑化 ★ H17大賞
東京都 日野市 黒川清流公園 ★ H18大賞
石川県 中能登町 イワシガ池
山梨県 甲斐市 竜王町信玄堤公園
山梨県 北杜市 三分一湧水
岐阜県 下呂市 天王水
静岡県 富士宮市 芝川水源
愛知県 岩倉市 五条川親水護岸等
三重県 四日市市 智積養水
滋賀県 高島市 大溝祭曳山道整備事業
島根県 出雲市 高瀬川
広島県 安芸高田市 いなだ橋遊魚園
山口県 下関市 深坂自然の森
徳島県 徳島市 新町川水際公園整備事業
徳島県 徳島市 名水阿波錦竜水
愛媛県 久万高原町 みみど公園
高知県 四万十市 渡川（四万十川）
福岡県 北九州市 黒ヶ畑池
長崎県 島原市 鯉の泳ぐまち
熊本県 合志市 東谷川ホタルブロックと寛永堀橋
大分県 竹田市 芹川河川プール
沖縄県 糸満市 嘉手志川

花と緑の手づくりふるさと
都道府県 市区町村 件名
北海道 旭川市 ジャーマンアイリス広場
北海道 滝川市 空知川緑地コスモス広場
青森県 十和田市 官庁街通り
岩手県 盛岡市 木伏緑地と新築地花壇
秋田県 秋田市 山王大通り
秋田県 由利本荘市 憩いの町南御門町
福島県 二本松市 町道桶沢・石橋線他
茨城県 取手市 小貝川フラワーベルト事業
栃木県 足利市 渡良瀬河川公園中橋緑地
群馬県 高崎市 城址親水公園
埼玉県 久喜市 清久ふれあい四季の径
千葉県 香取市 十間川親水緑道
東京都 北区 荒川赤羽緑地・お花畑
東京都 江戸川区 葛西親水四季の道 ★ H27大賞
新潟県 新潟市 信濃川リバーサイド緑地
富山県 南砺市 国道304号フラワーライン
石川県 金沢市 浅野川水と緑のふれあい広場
静岡県 松崎町 花のジョギングコース
静岡県 浜松市 フラワーロマンロード中部

景緑水道水下共公連関域流町阪舞  市松浜 県岡静
観モデル事業

兵庫県 神戸市 アジサイの道
岡山県 岡山市 旭川緑地
岡山県 倉敷市 倉敷西小学校生け垣
山口県 周南市 花と緑のまちづくり
愛媛県 大洲市 冨士山公園
高知県 高知市 春野町アジサイ街道 ★ H18大賞
福岡県 北九州市 夜宮公園の花菖蒲
福岡県 久留米市 筑後川くるめつつじ園
佐賀県 東与賀町 シチメンソウ・干潟の散歩道
宮崎県 宮崎市 天ヶ城運動公園のさくら広場

ふるさとの坂道
都道府県 市区町村 件名
北海道 札幌市 宮の森モール－彫刻の道
岩手県 花巻市 早坂
秋田県 能代市 きみまち坂
秋田県 羽後町 七曲峠
山形県 遊佐町 上蕨岡地区（通称Ｗ坂）

福島県 二本松市 市道　竹田～亀谷坂線
神奈川県 横浜市 水の坂道
富山県 小矢部市 源平古戦場の坂道
石川県 金沢市 石伐坂
山梨県 身延町 句碑の里づくり
長野県 大町市 塩の道
長野県 野沢温泉村 大湯坂
岐阜県 飛騨市 藤波八丁坂景観整備
岐阜県 高山市 ふる里ふれ愛の径
静岡県 静岡市 県立美術館への道
静岡県 富士市 今泉八丁目
静岡県 河津町 湯坂
愛知県 常滑市 やきもの散歩道内土管坂 ★ H19大賞
愛知県 新城市 県道鳳来寺山公園線
大阪府 堺市 初霜坂
大阪府 岸和田市 阿間河滝町の坂道
島根県 津和野町 殉教の道乙女峠
岡山県 岡山市 吉備の中山遊歩道
広島県 尾道市 歴史のただよう坂道
高知県 檮原町 維新トンネル
福岡県 北九州市 彩藹坂
佐賀県 有田町 陶祖坂
熊本県 美里町 日本一石段
大分県 杵築市 勘定場の坂
宮崎県 都城市 観音池通線

平成３年度

施設部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 札幌市 豊平リンゴ並木
北海道 白老町 町道中央通り
宮城県 柴田町 柴田町樅の木広場
福島県 喜多方市 蔵と曲がり家の里
茨城県 日立市 日立新都市広場
群馬県 高崎市 群馬音楽センター前庭
埼玉県 鳩ヶ谷市 御成坂公園
千葉県 御宿町 御宿町「月の沙漠通り」
東京都 世田谷区 次大夫堀公園
東京都 足立区 虹の広場
神奈川県 横浜市 泥亀公園及び金沢区庁舎外構整備事業
新潟県 長岡市 長生橋東詰広場
富山県 高岡市 八丁道
富山県 南砺市 利賀そばの郷
石川県 加賀市 こおろぎ橋
岐阜県 中津川市 福岡ローマン渓谷遊歩道
静岡県 静岡市 常磐公園
静岡県 浜松市 篠原川親水護岸
三重県 松阪市 御城番通り線
滋賀県 守山市 たちばな川周辺整備
京都府 舞鶴市 三安橋（メロディ橋）
兵庫県 神戸市 六甲アイランドリバーモール（水路広場）
広島県 福山市 平家谷・花しょうぶ園
山口県 山陽小野田市 有帆ホタル川公園
徳島県 阿波市 国際花と緑の博覧会出展メモリアルパーク
愛媛県 西条市 西条市公共下水道雨水観音水幹線 
 ★ H19大賞
大分県 杵築市 悠久の時を超え、仏の里の橋めぐり
宮崎県 美郷町 日韓交流のシンボル百済の館
鹿児島県 菱刈町 菱刈町・湯之尾滝ガラッパ公園
沖縄県 浦添市 市道３号線

素材部門
都道府県 市区町村 件名
青森県 黒石市 津軽こけし館
岩手県 遠野市 大工町通り
宮城県 登米市 玄昌石の館
秋田県 秋田市 新都市大通線
福島県 三春町 八島坂
茨城県 高萩市 高萩市立松岡幼稚園
茨城県 笠間市 笠間駅前広場
栃木県 宇都宮市 釜川水辺環境整備事業「ロマンチックドーム」
群馬県 桐生市 水沼運動公園

埼玉県 川口市 東川口駅南口駅前広場
新潟県 長岡市 妙見堰広場
石川県 金沢市 玉川公園
長野県 下諏訪町 ジョギングロード
静岡県 伊豆市 アイデアゴミ収集場
愛知県 瀬戸市 今村橋
三重県 桑名市 七里の渡跡
三重県 伊賀市 伊賀上野橋
滋賀県 近江八幡市 近江商人通り
兵庫県 姫路市 姫路文学館
兵庫県 南あわじ市 歴史資料橋「御原橋」
島根県 大田市 仁摩サンドミュージアム
岡山県 岡山市 桃太郎広場（水辺のももくん）
徳島県 徳島市 徳島市立福島小学校周辺修景工事
愛媛県 砥部町 磁器片によるモザイク壁画
福岡県 北九州市 公共サイン（案内標識）
佐賀県 有田町 唐臼のある水辺
熊本県 荒尾市 岩本橋と河川公園
熊本県 小国町 ゆうステーションと周辺整備
沖縄県 石垣市 於茂登トンネル杭門（玉乗り獅子）
沖縄県 竹富町 白い道路と町並み

平成４年度

くらしに根づく施設
都道府県 市区町村 件名
北海道 栗山町 レンガ通り歩道
岩手県 久慈市 山根六郷「桂の広場」
山形県 金山町 水と親しむふれあい小路
福島県 いわき市 太古へのタイムスリップ、海竜橋
茨城県 水戸市 甦がえる備前堀
埼玉県 草加市 札場河岸公園
東京都 足立区 クレヨンプロムナーデ
東京都 葛飾区 堀切四季のみち
神奈川県 横浜市 市ヶ尾彫刻のプロムナード整備事業
富山県 黒部市 宇奈月不動の滝公園
石川県 輪島市 千枚田ポケットパーク ★ H26大賞
山梨県 中央市 郷土の歴史を伝える公園
岐阜県 郡上市 吉田川鮎はね床止
静岡県 岡部町 玉露の里
愛知県 名古屋市 荒子川
三重県 熊野市 水とみどりのある砂防事業
滋賀県 近江八幡市 湧水の里
大阪府 大阪市 水と緑のふれあいスペース
鳥取県 智頭町 杉の木村公園
島根県 奥出雲町 神話と鉄学の道「可部屋大橋」
島根県 雲南市 せせらぎ工
広島県 尾道市 せとだビエンナーレ ★ H19大賞
山口県 周南市 石光川親水公園
愛媛県 松山市 杖の淵公園
愛媛県 内子町 豊秋橋
熊本県 山鹿市 鍋田水遊び公園
宮崎県 延岡市 楽しさを演出するふれあい道路
宮崎県 南郷町 たいとり河川プール
鹿児島県 川辺町 岩屋公園平安橋
沖縄県 宜野湾市 ふんしんせせらぎ通り

ふるさとの色と光
都道府県 市区町村 件名
北海道 江別市 野幌グリーンモール噴水
青森県 弘前市 城西大橋
青森県 むつ市 來さまい橋通り
宮城県 涌谷町 湧谷町城山公園と桜
秋田県 潟上市 天王スカイタワー
福島県 須賀川市 釈迦堂川いこいの河畔
栃木県 宇都宮市 都市計画道路「駅東・宿郷通り」
埼玉県 八潮市 八潮市中央公園野外ステージオブジェ広場
東京都 足立区 八か村落し親水緑道
神奈川県 大和市 泉の森緑のかけ橋
新潟県 新潟市 郷愁とぬくもりのともしび
富山県 富山市 禅寺橋
石川県 白山市 公共ゲートサイン柱
長野県 須坂市 市道桜木町線

静岡県 掛川市 秋葉路
三重県 桑名市 藤が丘デザイン公園
京都府 宇治市 歴史と緑の散策道
大阪府 吹田市 光と色によるしたしみの空間
兵庫県 姫路市 今宿２号線
鳥取県 三朝町 恋谷橋
鳥取県 江府町 スイングベルの塔
岡山県 美作市 作東バレンタインプラザ
山口県 岩国市 吉香公園の大放射噴水
山口県 山口市 光のタワー

る香の化文と史歴「場広前駅亀丸  市亀丸 県川香
ふれあい広場」

福岡県 北九州市 室町大橋（火の橋）
佐賀県 唐津市 城内橋
大分県 佐伯市 ミュージアムパーク鶴御崎・展望ブリッジ
鹿児島県 奄美市 花とあいさつの咲くロード
沖縄県 那覇市 久茂地川親水遊歩道

平成５年度

自然とふれあう水辺づくり
都道府県 市区町村 件名
北海道 札幌市 安春川
北海道 沼田町 ほたるの里 ★ H18大賞
青森県 大鰐町 平川親水公園
岩手県 北上市 水と緑の和賀川ふれあい広場
山形県 米沢市 歴史堤公園
福島県 二本松市 てっせんさぼう公園
茨城県 土浦市 霞ヶ浦総合公園水辺地区整備事業
埼玉県 さいたま市 六辻水辺公園
東京都 調布市 調布市深大寺水車館
神奈川県 横浜市 長浜公園・野鳥観察園
神奈川県 大和市 上草柳多目的利用調整池
石川県 白山市 安産川せせらぎふれあい空間整備事業
岐阜県 岐阜市 清水川コミュニティ水路
静岡県 伊東市 奥野ダム（松川湖畔）公園施設
三重県 松阪市 リバーサイド茶倉
滋賀県 大津市 ふるさと吟遊芭蕉の里
滋賀県 近江八幡市 往古の湧水池
滋賀県 野洲市 祗王井川
京都府 亀岡市 古世親水公園
兵庫県 篠山市 かじかの里（わんぱく広場）
鳥取県 倉吉市 せせらぎ親水広場
山口県 下関市 しめだ川親水護岸
徳島県 吉野川市 江川・鴨島公園
香川県 まんのう町 土器川親水護岸
愛媛県 西予市 城川町宝泉坊ふれあいの水辺
高知県 四万十市 黒尊川
福岡県 北九州市 グリーンパーク（響灘緑地）
福岡県 粕屋町 駕与丁公園
熊本県 菊池市 鴨川河川公園
宮崎県 綾町 名水庭園

出会いを演出する街角
都道府県 市区町村 件名
北海道 清水町 ハーモニー広場
岩手県 釜石市 青葉通り緑地
宮城県 仙台市 杜と水のみち宮城野通
宮城県 美里町 小牛田町駅前大通
秋田県 由利本荘市 矢島町「ふれあい公園」
山形県 鶴岡市 ピコット銀座
山形県 天童市 天童市の新しい顔づくり
茨城県 下妻市 下妻市営大宝住宅
茨城県 常総市 せせらぎ公園
栃木県 鹿沼市 屋台公園
群馬県 高崎市 姉妹都市公園
群馬県 草津町 鷲乃湯跡地ポケットパーク
埼玉県 川口市 樹モール（グリーンプラザ）
千葉県 市川市 i i ロード市川
東京都 世田谷区 ゆずり橋
東京都 葛飾区 亀有さくら通り
神奈川県 厚木市 厚木中町地下道線
静岡県 静岡市 青葉シンボルロード

愛知県 名古屋市 広小路通
三重県 四日市市 ふれあいモール
三重県 伊勢市 これわ伊勢モール
滋賀県 高島市 高島駅前ガリバーメルヘン広場
大阪府 枚方市 出合いのプロムナード香里こもれ
び水路
岡山県 総社市 カミガツジプラザ（神が辻）
広島県 庄原市 リストア・ステーション
山口県 宇部市 シンボルロード駅通線
徳島県 徳島市 徳島市新町小学校周辺修景事業
福岡県 北九州市 中の橋（太陽の橋）
鹿児島県 鹿児島市 みなと大通り公園
沖縄県 浦添市 大平バス停パーク

ふるさとの風景にとけこむ道
都道府県 市区町村 件名
北海道 函館市 都市計画道路８・６・２港が丘通
北海道 旭川市 フラワーロード
山形県 新庄市 もみの木のみち
山形県 河北町 都市計画道路　北口所岡線
福島県 須賀川市 翠ヶ丘公園　万葉の径
茨城県 筑西市 大橋
栃木県 那珂川町 すずかけ清新ロード
群馬県 前橋市 前橋駅南口土地区画整理事業
千葉県 いすみ市 日の出橋
東京都 北区 赤羽台トンネル地上部
東京都 足立区 竹の塚彫刻の道
東京都 葛飾区 水元さくら堤
新潟県 長岡市 都市計画道路　金町金沢線
富山県 射水市 おおしまリンクロード
福井県 越前市 和紙の里通り
静岡県 島田市 旧東海道金谷坂石畳
滋賀県 守山市 楓三道
大阪府 羽曳野市 歴史文化のみち東高野
兵庫県 芦屋市 芦屋市道186号線コミュニティ道路
鳥取県 倉吉市 緑の彫刻プロムナード
島根県 雲南市 ゆけむり大橋
広島県 東広島市 ブールバール
徳島県 小松島市 中田駅新港線　自転車歩行者専用道
徳島県 美馬市 南橋
高知県 高知市 桂浜花海道
佐賀県 鳥栖市 東橋
佐賀県 有田町 ロマンティック・ポーセリン街道
大分県 由布市 水辺をたどる径づくり
鹿児島県 さつま町 竹取り通り
沖縄県 北谷町 美浜橋

平成６年度

人々が集い憩う水辺づくり
都道府県 市区町村 件名
宮城県 白石市 水と石との語らいの公園
宮城県 富谷町 しんまち公園
福島県 福島市 荒川桜づつみ河川公園
埼玉県 戸田市 ささ舟の路
埼玉県 八潮市 八条親水公園
東京都 世田谷区 呑川親水公園
東京都 北区 北区立浮間つり堀公園
東京都 荒川区 あらかわ遊園スーパー堤防（水上ステージ）
東京都 葛飾区 こあゆの小路
神奈川県 大和市 ふれあい広場
富山県 射水市 東橋
石川県 加賀市 大聖寺ふれあい広場「古九谷の杜」
福井県 池田町 稲荷河川公園（一級河川足羽川）
岐阜県 郡上市 いがわこみち
滋賀県 大津市 堅田・宮ノ切
京都府 福知山市 福知山城公園親水広場
京都府 城陽市 緑と水辺のやすらぎ回廊
鳥取県 八頭町 姫路公園（私都川）
広島県 広島市 西部河岸緑地（吉島橋下流260ｍ左岸）
山口県 周南市 湯野・夜市川水辺環境整備
徳島県 徳島市 助任川河岸緑地整備事業
徳島県 藍住町 東中富親水公園

香川県 まんのう町 ほたる見公園
愛媛県 大洲市 小浦リバーサイドスポーツパーク
高知県 越知町 越知町宮の前公園
長崎県 雲仙市 千々石川河川公園
長崎県 雲仙市 金浜眼鏡橋
宮崎県 高原町 皇子原公園
鹿児島県 奄美市 赤木並木とせせらぎ通り
沖縄県 那覇市 壺川東公園

ふるさとの文化を育む街角の広場
都道府県 市区町村 件名
岩手県 花巻市 吹張町ポケットパーク
岩手県 紫波町 日詰ふれあい広場
秋田県 秋田市 秋田駅前広場
福島県 郡山市 フロンティア通り
福島県 南会津町 会津田島ふれあい広場
茨城県 水戸市 松風軒
栃木県 栃木市 蔵の街広場
群馬県 高崎市 高崎駅西口駅前広場
埼玉県 川口市 ゴリラ公園
埼玉県 蕨市 塚越コミュニティ道路
東京都 足立区 千住宿歴史プチテラス
山梨県 富士河口湖町 太陽と虹の花壇
滋賀県 高島市 マキノ駅前アミューズメントプラザ
滋賀県 高島市 街角ふれあい交流広場修景事業
京都府 木津町 木津町ふれあい広場
兵庫県 神戸市 出合いが始まる円形広場（井吹台中公園）
鳥取県 米子市 多目的広場（水鳥広場）
島根県 出雲市 市民コミュニティー広場
岡山県 総社市 文化筋公園
山口県 山口市 山大通りと街かど広場
山口県 柳井市 古市金屋線まちかど広場
徳島県 鳴門市 クーパトッケポの線沖小西永吉路道画計市都 
徳島県 小松島市 小松島ステーションパーク
香川県 丸亀市 みなと公園
佐賀県 唐津市 時の太鼓周辺整備
佐賀県 有田町 アートギャラリー「陶磁の里」
佐賀県 大町町 駅前ふれあい広場
長崎県 長崎市 湊公園
宮崎県 日南市 ふれあい通りふるさと公園
沖縄県 宜野湾市 真志喜ポケットパーク

ふるさとを紹介する道
都道府県 市区町村 件名
北海道 釧路市 米町ふるさとふれあいの街並み
青森県 深浦町 猿神鼻岩洞門
岩手県 盛岡市 材木町コミュニティ道路 ★ H19大賞
宮城県 石巻市 浜辺のホエールロード
山形県 酒田市 山居橋
福島県 会津若松市 北出丸大通り
福島県 喜多方市 都市計画道路一本木上・花園線
栃木県 佐野市 原人ロード
群馬県 沼田市 吹割渓谷遊歩道
千葉県 香取市 樋橋
千葉県 酒々井町 町道01-001号線
新潟県 新発田市 無限の大地
富山県 富山市 歴史的町並み諏訪町本通り
富山県 高岡市 せせらぎ公園と岸渡川五橋（高欄）
長野県 東御市 旧北国街道海野宿
岐阜県 岐阜市 ときわ歩道トンネル「ドリーム」
三重県 伊勢市 おはらい町通り「石畳の道」
大阪府 岸和田市 歴史のみち　紀州街道
兵庫県 尼崎市 近松の里（道路修景整備）
奈良県 橿原市 今井の町並みとみち
奈良県 明日香村 岡寺参道
島根県 出雲市 斐川ふるさと通り
岡山県 岡山市 臨港鉄道跡地整備
広島県 呉市 青山通り
山口県 美称市 カルストロード八重広谷線
徳島県 美馬市 旧穴吹橋モニュメント
香川県 高松市 観月橋
高知県 本山町 本山大橋
福岡県 北九州市 紫川大橋（海の橋）
宮崎県 延岡市 ふれあい遊歩道とうさぎ橋
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島根県 雲南市 清流と親しむやさしい水辺
岡山県 岡山市 池の内大池湖畔公園
岡山県 倉敷市 アンデルセン広場
岡山県 津山市 ごんご通り
広島県 呉市 狩留賀海浜公園
徳島県 徳島市 しんまちボードウォーク
愛媛県 大洲市 ふるさと公園
福岡県 北九州市 洲浜ひろば
長崎県 長崎市 長崎歴史探訪路
熊本県 玉名市 秋丸目鏡橋
大分県 豊後高田市 湯前公園
沖縄県 北谷町 北谷町営栄口住宅

平成11年度

都道府県 市区町村 件名
北海道 上川町 上川・層雲峡圏プラン65再整備計画
岩手県 雫石町 雫石銀河ステーション・ポランの広場
宮城県 仙台市 仙台市彫刻のあるまちづくり
秋田県 にかほ市 道の駅「象潟」ねむの丘
山形県 鶴岡市 ふるさとの水辺…内川
東京都 葛飾区 身近な水辺再生事業「四つ木めだかの小道」
東京都 江戸川区 宿川親水緑道
神奈川県 横浜市 江川せせらぎ
新潟県 村上市 まいづる公園
長野県 長野市 善光寺表参道大門町
岐阜県 岐阜市 玉宮通りまちづくり
愛知県 名古屋市 相生山緑地「オアシスの森」
滋賀県 守山市 自然にふれあう散歩道
滋賀県 野洲市 中山道・外和木の標
滋賀県 高月町 冷水寺胎内仏資料館
滋賀県 高島市 城下町活性化施設「びれっじ」
京都府 南丹市 スプリングスひよし
大阪府 羽曳野市 であいのみち
奈良県 広陵町 竹取公園
鳥取県 米子市 弓ヶ浜公園　みんなの遊具広場
岡山県 岡山市 オランダ東通り
岡山県 笠岡市 小田県庁門せせらぎの道
広島県 広島市 天神川プロムナード
山口県 防府市 防府市地域交流センター「アスピラート」
香川県 高松市 太田第２シンボル地区レインボーロード
愛媛県 松野町 虹の森公園
高知県 四万十町 道の駅「四万十大正」
福岡県 北九州市 畑貯水池周回自転車歩行者道路
長崎県 東彼杵町 河川公園　やすらぎの里
熊本県 山都町 ふれあい公園杜のいづみ
熊本県 天草市 倉岳町えびすビーチ
沖縄県 宮古島市 伊良部町カントリーパーク

平成12年度

都道府県 市区町村 件名
北海道 滝川市 たきかわスカイパーク ★ H27大賞

トッネ道者行歩車転自区地西北仙  市岡盛 県手岩
ワーク　みちくさ通り　外５路線

秋田県 湯沢市 道の駅おがち「小町の郷」
福島県 郡山市 せせらぎこみち
福島県 南会津町 前沢曲家集落
群馬県 高崎市 ハープの泉

ぎな口西、ドーロジンレオ駅山館  市山館 県葉千
さ広場、夕映え通り

東京都 大田区 蒲田駅東口（区役所前本通り）
東京都 足立区 
 葛飾区 

古隅田川緑道

ーュミドルーィフの史歴と緑と水  区飾葛 都京東
ジアム「曳舟川親水公園」 

神奈川県 川崎市 加瀬ふれあいの広場（緊急避難場所）
新潟県 十日町市 神明水辺公園
富山県 南砺市 桜並木の城端神明通り
石川県 加賀市 北前船の里づくり「橋立町」
福井県 若狭町 若狭鯖街道 熊川宿 ★ H23大賞
長野県 飯田市 りんご並木 ★ H20大賞

愛知県 名古屋市 ランの館
滋賀県 近江八幡市 安らぎのある農の里 耕遊庵
兵庫県 神戸市 野田北部の小径
兵庫県 朝来市 あさご芸術の森
島根県 奥出雲町 斐伊川わくわくプール
島根県 出雲市 海辺の交流舞台「キララ多伎」
島根県 吉賀町 安蔵寺山麓ゴギの郷
岡山県 矢掛町 ふれあいこみち
山口県 美称市 ビオトープのある川
徳島県 鳴門市 撫養川ふるさとプロムナード
福岡県 宮若市 犬鳴川河川公園
長崎県 島原市 中央公園
大分県 大分市 七瀬川自然公園
鹿児島県 三島村 俊寛堂公園

平成13年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 北竜町 ひまわりの里
北海道 苫前町 夕陽ヶ丘ウインドファーム・風来望
宮城県 登米市 大萱沢渓流公園
福島県 郡山市 南川渓谷
埼玉県 富士見市 難波田城公園
東京都 港区 新芝運河沿緑地
東京都 葛飾区 葛飾あらかわ水辺公園
富山県 立山町 前沢中央公園
長野県 松本市 縄手通り
愛知県 犬山市 犬山城下町地区 ★ H22大賞
  （どんでん舘、大本町通り）
滋賀県 近江八幡市 清流と石工の里づくり
京都府 舞鶴市 市道追手紺屋町線
京都府 向日市 竹の経 ★ H27大賞
大阪府 枚方市 枚方宿鍵屋資料館
島根県 松江市 ウォーキング・トレイル「はにわロード」
岡山県 倉敷市 川辺ふるさとビオトープ
香川県 東かがわ市 とらまる公園
愛媛県 西予市 茅葺き民家交流館（土居家）
長崎県 島原市 青い理髪舘
沖縄県 宮古島市 うえのドイツ文化村（村営住宅）

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 北見市 香りゃんせ公園
岩手県 一関市 吸川・自然豊かなせせらぎを再び
福島県 玉川村 玉川村花いっぱい運動
神奈川県 横浜市 ホタルの里水辺愛護会
神奈川県 川崎市 飛森谷戸の自然を守る会 ★ H26大賞
新潟県 長岡市 表町の雁木づくり ★ H20大賞
兵庫県 尼崎市 築地地区復興委員会
広島県 尾道市 瀬戸内しまなみ大学
大分県 佐伯市 マリンシアター in まるいちび

平成14年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 置戸町 置戸町街並み整備事業
青森県 むつ市 大畑川多自然型川づくり
神奈川県 横浜市 日本大通
神奈川県 平塚市 まといさんぽみち
富山県 富山市 今町地区急傾斜地
愛知県 豊田市 若宮・西町緑陰歩道
滋賀県 大津市 柳が崎湖畔公園（びわ湖大津館）
兵庫県 中町 JR鍛冶屋線中村町駅跡「あかね坂公園」
山口県 萩市 市役所前中央分離帯整備
山口県 萩市 見島ゆりや湖
徳島県 吉野川市 水辺の楽校（山川バンブーパーク）
香川県 善通寺市 善通寺地区まちづくり総合支援事業
愛媛県 西予市 野村町農業公園・ほわいとファーム
高知県 檮原町 神幸橋
福岡県 北九州市 金山川

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 蘭越町 三和地区緑を守る会
宮城県 白石市 蔵王のブナと水を守る会
秋田県 由利本荘市 癒しの川づくり

漫浪正大『たしか活を源資のり通  市松若津会 県島福
調』のまちづくり ★R1大賞

茨城県 下妻市 花と１万人の会「ちょっと素敵な村づくり」
 ★ H21大賞 
山梨県 北杜市 オオムラサキの里づくり ★ H26大賞
長野県 下條村 下條ふるさとうまい会
岐阜県 七宗町 住民参画による道路計画案づくり
静岡県 浜松市 佐鳴湖里山保全・復元活動
滋賀県 近江八幡市 四季の花咲く大樹の里
香川県 さぬき市 鴨部川アジサイ夢ロードづくり

平成15年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 由仁町 ゆにガーデン
北海道 洞爺湖町 有珠山西山火口散策路
宮城県 富谷町 富谷町役場（新庁舎）
山形県 尾花沢市 銀山温泉湯のまちづくり
栃木県 栃木市 とちぎ蔵の街美術館
神奈川県 横浜市 梅田川・杉沢堰周辺の水辺環境整備
神奈川県 川崎市 江川せせらぎ遊歩道
石川県 輪島市 道の駅・輪島
兵庫県 朝来市 生野まちづくり工房井筒屋
広島県 三原市 すなみ海浜公園
香川県 高松市 内場川水と緑豊かな渓流砂防事業
香川県 観音寺市 豊浜港一の宮地区海岸環境整備事業
高知県 香南市 ヤ・シィパーク

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 余市町 リタロードを守る会
北海道 むかわ町 ネイチャー研究会 in むかわ
山形県 山形市 
東京都 港区 東京ベイ・クリーンアップ大作戦
神奈川県 秦野市 丹沢山麓の伝統的景観保全・復元活動
岐阜県 多治見市 地域連携による「笠原の森」づくり
愛知県 豊田市 地域が育てるバス -ふれあいバス運営活動 -
滋賀県 高島市 美しいマキノ・桜森の会
愛媛県 今治市 瀬戸内しまなみ海道スリーデーマーチ

おにび遊「りくづいわ賑辺周川紫  市州九北 県岡福
いでよ紫川！」

平成16年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
岩手県 奥州市 「蔵のある街づくり」中町地区

景の区地街店商り通浜京口東羽赤  区北 都京東
観づくりにともなう道路整備

静岡県 熱海市 熱海市海岸環境整備事業
広島県 広島市 横川駅前広場
広島県 東広島市 水と緑が出迎える街東広島駅前地区
大分県 豊後高田市 豊後高田昭和の町並み ★ H23大賞

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 小樽市 小樽雪あかりの道 ★ H30大賞

子、たしか生を然自のクツーホオ  市見北 道海北
供達の自然体験活動

北海道 黒松内町 黒松内ぶなの森自然学校
づ域地で」道街越里十六「道の古  市岡鶴 県形山

 西川町 くり
茨城県 日立市 助川山市民の森ドングリの森づくり
   ★ H28大賞
東京都 港区・品川区 運河を美しくする会
滋賀県 東近江市 「遊林会」から広がる里山の新たな役割

平成７年度

コミュニティー部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 滝川市 ふれあいの郷公園
青森県 つがる市 かっぱ広場
岩手県 洋野町 種市駅前広場
宮城県 南三陸町 ふれあい公園
秋田県 由利本荘市 都市計画道路７・７・２笹道線
山形県 山形市 市道七日町片町線コミュニティ道路
山形県 新庄市 新庄駅前ふれあい広場（愛称アビエス）
栃木県 栃木市 万町ポケットパーク
埼玉県 八潮市 
東京都 足立区 

平成泉橋

東京都 文京区 音羽パークロード600
ちたいと橋ちたい小・橋ちたい大  市浜横 県川奈神

川プロムナード
石川県 加賀市 菊の湯ラウンジ
長野県 駒ヶ根市 赤穂南小学校通学道路
岐阜県 飛騨市 山田川河畔整備（通称三橋桜通り）
静岡県 静岡市 清水山公園
愛知県 名古屋市 水道公園「水の丘」
三重県 紀北町 孫太郎オートキャンプ場
滋賀県 甲賀市 新水口宿（石橋地区）整備
京都府 南丹市 由良川水辺環境整備事業
鳥取県 境港市 屋外彫刻ロード
広島県 三原市 宮浦公園
山口県 宇部市 真締大橋
徳島県 上勝町 正木ダム周辺環境整備事業
香川県 三豊市 財田川水辺公園・河川敷公園
愛媛県 西条市 西条運動公園
福岡県 北九州市 前田花尾町１号線（平野川）
福岡県 久留米市 ベルモール
長崎県 長崎市 唐八景公園
宮崎県 延岡市 亀井通線ポケットスペース
鹿児島県 鹿児島市 中央公園

自然部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 真狩村 真狩川河川公園整備事業
青森県 鰺ヶ沢町 中村川ふれあい公園
秋田県 由利本荘市 鳥海町法体園地
福島県 本宮町 沢田緑道
茨城県 下妻市 小貝川ふれあい公園
群馬県 館林市 館林市彫刻の小径
埼玉県 川口市 川口自然公園
埼玉県 志木市 いろは親水公園（こもれびのこみち）
東京都 世田谷区 谷戸川浄化施設
東京都 江戸川区 篠田堀親水緑道 ★R2大賞
神奈川県 横浜市 本牧市民公園トンボ池
神奈川県 厚木市 厚木市荻野運動公園野草園
富山県 高岡市 中田いきものの里公園
富山県 入善町 水の小径
石川県 能登町 恋路ロマンチックパーク
山梨県 山梨市 万力公園
長野県 岡谷市 岡谷湖畔公園「いこいとやすらぎのゾーン」
静岡県 浜松市 万葉の森公園
滋賀県 彦根市 服部町ふれあい河川
滋賀県 近江八幡市 思いやりのある湧上の郷
京都府 舞鶴市 大波下白屋線
京都府 亀岡市 和らぎの道
大阪府 大阪狭山市 市道天野福田線（あまの街道）

ーォウ（業事ルデモ観景緑水道水下  町陵広 県良奈
タースクエアプラン）

鳥取県 日野町 カヌーの里
島根県 雲南市 かみくの桃源郷
佐賀県 唐津市 呼子港トラフィックアミューズメント
大分県 竹田市 日本一のマラソン練習コース
宮崎県 都城市 山之口あじさい公園
沖縄県 うるま市 野鳥の森自然公園

歴史・文化部門
都道府県 市区町村 件名
宮城県 多賀城市 野田の玉川せせらぎ水路

福島県 二本松市 智恵子の杜公園
栃木県 壬生町 舟町通り
埼玉県 春日部市 竪穴式住居広場（内牧公園）
埼玉県 富士見市 水子貝塚公園
千葉県 市川市 内匠堀プロムナード
東京都 新宿区 若宮公園
東京都 足立区 伊興遺跡公園
神奈川県 横浜市 姫小島と水門
新潟県 関川村 村道御野立・丸山公園線
福井県 越前市 剣豪の道
山梨県 市川三郷町 大門碑林公園
三重県 津市 上津部田城址公園
滋賀県 野洲市 生和の森修景整備事業
滋賀県 湖南市 石部駅前広場整備事業
滋賀県 高月町 芳洲国際通り
京都府 八幡市 やわた放生の景
京都府 福知山市 大江山シンボル整備事業
奈良県 大和郡山市 外堀緑地
和歌山県 新宮市 徐福公園
島根県 出雲市 岩樋公園
岡山県 新見市 夢すき公園
広島県 広島市 中央公園（史跡広島城跡二の丸周辺）
徳島県 徳島市 阿波史跡公園整備事業
愛媛県 砥部町 神の森大橋
佐賀県 小城市 史跡土生遺跡整備
佐賀県 唐津市 茶苑「海月」
佐賀県 有田町 古「有田への誘い」
鹿児島県 鹿児島市 南洲門前通り
沖縄県 嘉手納町 野國總管公園

平成８年度

都道府県 市区町村 件名
北海道 札幌市 手稲あけぼの公園
北海道 旭川市 井上靖通り
北海道 岩見沢市 利根別川千本桜並木道 ★ H19大賞
岩手県 盛岡市 盛岡市新庄浄水場「水と杜の広場」
岩手県 北上市 詩歌の森公園
岩手県 滝沢村 滝沢総合公園ロックガーデン
岩手県 一関市 町営住宅大明神団地
岩手県 住田町 葉山めがね橋水園
秋田県 大仙市 町営住宅さくら団地
山形県 酒田市 せせらぎ
山形県 金山町 街の中の小さな蔵
千葉県 南房総市 ローズマリー公園
東京都 文京区 播磨坂さくら並木
東京都 足立区 都市農業公園
東京都 足立区 関原の森
東京都 江戸川区 平井駅北口広場・地下駐輪場
神奈川県 横須賀市 久里浜緑地コスモス・ポピー広場
神奈川県 松田町 ミニSL山岳鉄道「お山のポッポ鉄道」
新潟県 魚沼市 三ッ又砂防公園
富山県 黒部市 高橋川
福井県 鯖江市 西山公園
山梨県 南アルプス市 湧暇李の里「八田村ふるさと文化伝承館」
岐阜県 海津市 羽根谷だんだん公園
愛知県 名古屋市 台町ふれあい公園
滋賀県 長浜市 北国街道の整備（絵になる道づくり）
滋賀県 近江八幡市 かわらミュージアム
滋賀県 野洲市 行合ふれあい広場修景整備事業
鳥取県 米子市 米子水鳥公園
島根県 津和野町 鯉溜り
徳島県 藍住町 正法寺川公園（みどり橋）
香川県 高松市 牟礼町石匠の里公園
福岡県 北九州市 山田緑地
福岡県 久留米市 酒蔵とせせらぎ公園
佐賀県 伊万里市 秘窯の里
熊本県 嘉島町 矢形川湧水天然プール
宮崎県 日向市 牧水公園
沖縄県 糸満市 西崎親水公園

平成９年度

都道府県 市区町村 件名
北海道 伊達市 まれふふれあい公園
岩手県 遠野市 遠野浄化センター
岩手県 宮古市 リバーパークにいさと
岩手県 洋野町 大野村産業デザインセンター ★ H19大賞
秋田県 八郎潟町 せせらぎのある公園
山形県 小国町 白い森オートキャンプ場
埼玉県 蕨市 中山道ふれあい広場
埼玉県 神川町 金鑚清流公園
東京都 品川区 大森貝塚遺跡庭園
東京都 世田谷区 ふれあいの水辺（北沢川緑道）
東京都 江戸川区 左近川親水緑道
神奈川県 横浜市 舞岡公園
神奈川県 横浜市 和泉川「東山の水辺」
富山県 朝日町 ハーバルバレーおがわ
富山県 南砺市 瞑想の郷
石川県 白山市 獅子吼山麓の苑
福井県 勝山市 桜づつみ整備事業
福井県 大野市 歴史の里
岐阜県 関市 津井谷ふるさと砂防公園
静岡県 静岡市 駿府城二之丸東御門
愛知県 設楽町 つぐ高原グリーンパーク
三重県 津市 マリーナ河芸
京都府 亀岡市 水鳥のみち
大阪府 柏原市 アクアロードかしわら
兵庫県 養父市 福定親水公園
鳥取県 境港市 水木しげるロード ★ H21大賞
鳥取県 日野町 黒坂カワコふれあい公園
島根県 奥出雲町 せせらぎの里　砂田川
岡山県 高梁市 風の舞台「石の風ぐるま」
広島県 三原市 やはた川自然公園
高知県 高知市 追手前公園地下駐輪場
高知県 四万十町 木の香る道づくり
福岡県 大川市 メロディロード
佐賀県 東与賀町 干潟ギャラリー
長崎県 長崎市 長崎公園
長崎県 波佐見町 やきもの公園
熊本県 八代市 砥崎の河原
熊本県 長洲町 甦った新塘水路
宮崎県 美郷町 西の正倉院
沖縄県 伊是名村 尚円王御庭公園

平成10年度

都道府県 市区町村 件名
北海道 札幌市 ポプラ通中央緑地
北海道 芦別市 旭ヶ丘公園
青森県 弘前市 プレアデス（昴）のまちづくり
岩手県 花巻市 南部杜氏の里

群馬県 伊勢崎市 子供のもり公園伊勢崎
埼玉県 飯能市 あけぼの子どもの森公園
埼玉県 深谷市 中宿歴史公園・道の駅おかべ
東京都 足立区 大門自然プチテラス
東京都 葛飾区 寅さんと矢切の渡しの「柴又公園」
東京都 江戸川区 平井駅通りふれあい道路
神奈川県 横浜市 入江川せせらぎ緑道
神奈川県 横浜市 いたち川・稲荷森の水辺
新潟県 新潟市 白山公園「燕喜館」
石川県 加賀市 大聖寺川ふるさとの川
福井県 大野市 元町会館（七間通り）
山梨県 身延町 身延駅前しょうにん通り
愛知県 田原市 旭町はなとき通り
三重県 四日市市 水と緑のせせらぎ広場
滋賀県 近江八幡市 上の湧水の里
京都府 亀岡市 祭にであう道づくり
大阪府 吹田市 水と緑のプロムナード
兵庫県 姫路市 手柄山中央公園
兵庫県 芦屋市 仲ノ池緑地
兵庫県 香美町 但馬高原植物園－瀞川平－
和歌山県 田辺市 ミューズパーク・たなべ

選定案件一覧
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街市心中るよに会んさみかお町表  市山岡 県山岡
地活性化の取り組み

山口県 下関市 「海峡花通り」下関花いっぱい計画
愛媛県 大洲市 やすらきの水辺づくり
福岡県 北九州市 市民参加の川づくり「撥川ルネッサンス計画」

平成17年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 旭川市 旭川市旭山動物園
山形県 上山市 武家屋敷通り整備事業
東京都 江戸川区 一之江ひだまり公園
静岡県 三島市 三島市街中がせせらぎ事業

★H23大賞
愛知県 岡崎市 新しい公園づくりのカタチ「なのはな公園」
山口県 宇部市 中央町三丁目地区まちなか再生事業
山口県 萩市 萩博物館
大分県 日田市 親水施設　台霧の瀬

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 ニセコ町 ニセコ花フェスタ綺羅街道
福島県 南会津町 花の御宿の里づくり

少希と理管の園公るよに案発民住  市立日 県城茨
淡水魚「イトヨ」の保護

千葉県 長生村 美しい水辺の回廊づくり
岐阜県 中津川市 住民総出の花づくり
愛知県 新城市 「やすらぎの心が通う四季のまち」づくり活動
大阪府 寝屋川市 １級河川寝屋川の再生と市民活動・まちづくり
山口県 山口市  地域通貨「フシノ」を活用した流域連携づくり

りくづちまな的力魅たしか活を川  市島徳 県島徳
を目指して ★ H25大賞

★R1大賞

徳島県 阿南市 阿南光のまちづくり事業
福岡県 福岡市 博多湾にみんなで夢の松原を！

★H27大賞
熊本県 西原村 道路清掃による村づくり

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 洞爺湖町 湖畔通り
北海道 京極町 ふきだし公園
青森県 黒石市 こみせ
秋田県 仙北市 武家屋敷
山形県 上山市 楢下宿
福島県 下郷町 大内宿
栃木県 栃木市 巴波川沿川家並
栃木県 足利市 足利学校・ばんな寺参道のまちなみ修景
群馬県 前橋市 広瀬川河畔緑地緑道
千葉県 香取市 小野川周辺の町並
東京都 足立区 防災路地緑化
東京都 江戸川区 小松川境川親水公園
東京都 府中市 府中市郷土の森
東京都 国分寺市 お鷹の道遊歩道
神奈川県 横浜市 ライトアップ・ヨコハマ
神奈川県 川崎市 二ヶ領用水（宿河原線）
神奈川県 秦野市 水無川緑地
長野県 塩尻市 奈良井宿の家並み
新潟県 上越市 高田の雁木
富山県 高岡市 銅器のまち金屋町通り
愛知県 豊田市 塩の道・三州足助の町並み
三重県 亀山市 東海道関宿の町並み
滋賀県 長浜市 ながはま御坊表参道
滋賀県 近江八幡市 八幡堀
滋賀県 東近江市 五個荘町金堂
滋賀県 高月町 雨森
兵庫県 神戸市 北野町山本通
鳥取県 倉吉市 土蔵造りの家並
島根県 津和野町 藩政時代の街並
岡山県 岡山市 西川緑道公園
岡山県 倉敷市 倉敷市の伝統的街並
広島県 廿日市市 宮島紅葉谷川庭園砂防

徳島県 美馬市 うだつと白壁の町並
大分県 竹田市 殿町武家屋敷通り
宮崎県 日向市 美々津の歴史的街並
沖縄県 竹富町 竹富町家並

平成18年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
秋田県 小坂町 明治百年通り
茨城県 日立市 市民・行政協働の手づくりビオトープ

赤羽緑地 ★ H24大賞
岐阜県 岐阜市 長良川右岸河畔道路
静岡県 浜松市 よみがえれ！みんなの豊田川
三重県 多気町 高校生のレストラン「まごの店」

★H26大賞 
京都府 舞鶴市 海舞鶴線遊歩道整備
香川県 多度津町 多度津町再生水利用計画事業

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 函館市 市民創作「函館野外劇」
北海道 稚内市 Wakkanai みなとコンサート
埼玉県 新座市 木もれ日がさす美しい雑木林を目指して
東京都 港区 お台場の自然環境を活かした環境教育活動
神奈川県 川崎市 多摩川エコミュージアムプランの推進

★H29大賞

★R1大賞

★R2大賞

長野県 長野市 松代文化財ボランティアの会の活動

静岡県 静岡市 清水港・みなと色彩計画 ★ H27大賞
愛知県 名古屋市 都会の中の里山環境再生と市民活動
大阪府 大阪市 南港生きもの育て隊アオサ取り ★ H22大賞
鳥取県 鳥取市 鹿野祭りの似合う街づくり ★ H22大賞
徳島県 吉野川市 美郷の「宝」を継承！

らや！～ァサもかみクーパるぶぶ  町しよみ東 県島徳
んで町おこし

長崎県 五島市 島民手づくり展望台
大分県 大分市  ★ H29大賞

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 沼田町 ほたるの里
岩手県 盛岡市 御所湖広域公園
東京都 日野市 黒川清流公園
島根県 大田市 石見銀山御料・大森の町並み
広島県 安芸高田市 土師ダムスポーツランド
山口県 柳井市 白壁の町並み
愛媛県 内子町 木蝋と白壁の町並み
愛媛県 西予市 野村ダム公園
高知県 高知市 春野町アジサイ街道

平成19年度

地域整備部門
都道府県 市区町村 件名
福島県 桑折町 奥州街道・羽州街道追分
東京都 稲城市 上谷戸親水公園
東京都 町田市 町田市公共下水道本町田２号雨水幹線
兵庫県 養父市 道の駅ようか但馬蔵
島根県 津和野町 本町・祇園丁通石畳通り
愛媛県 松山市 松山ロープウェー街
福岡県 太宰府市 国博通り

地域活動部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 室蘭市 文化も発信できる港まちづくり
茨城県 行方市 霞ヶ浦湖岸保全および環境美化活動
新潟県 村上市 黒塀プロジェクト ★ H25大賞
静岡県 静岡市 大道芸ワールドカップ in 静岡
福井県 南越前町 アカタン砂防歴史遺産利活用

地す出み生が敷川河るいのじつひ  市泉和 府阪大
域コミュニティー

兵庫県 赤穂市 あこう絵マップコンクール
兵庫県 篠山市 丹波ゆかりの赤米栽培を通した公園づくり
福岡県 北九州市 門司港レトロ地区の観光振興・地域活性化

★H28大賞

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 岩見沢市 利根別川千本桜並木道
岩手県 盛岡市 材木町コミュニティ道路
岩手県 洋野町 大野村産業デザインセンター
群馬県 みなかみ町 旧三国街道須川宿堰
山梨県 甲斐市 信玄堤
長野県 南木曽町 妻籠宿の家並
愛知県 常滑市 やきもの散歩道内土管坂
広島県 広島市 並木通り
広島県 尾道市 島ごと美術館

道水下共公市条西（アピトアクア  市条西 県媛愛
雨水観音水幹線）

宮崎県 宮崎市 後田川緑道

平成20年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 足寄町 あなたの足跡残します
宮城県 東松島市 「野蒜築港跡」を活用した地域活動

ボント、いぱっい花、る創で域地  区谷田世 都京東
の飛び交う 憩いの公園

東京都 武蔵野市 都立井の頭恩賜公園
 三鷹市 （開園100周年に向けての取組み）
長野県 上田市 別所温泉大湯地区ふれあいロード

水川間安止防水洪でなんみの域流  市松浜 県岡静
辺再生まちづくり

愛知県 名古屋市 なごや東山の森づくり
兵庫県 神戸市 湊川隧道保存友の会
兵庫県 神戸市 獅子ヶ池周辺里山整備・保全事業

の然自いし美ィテニュミコ台山中  市塚宝 県庫兵
なかでの暮らし

けかっきを備整の場広口西駅部可  市島広 県島広
としたまちづくり

愛媛県 愛南町 トレッキング・ザ・空海あいなん
福岡県 北九州市 板櫃川水辺の楽校

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
新潟県 長岡市 表町の小さな試み
長野県 飯田市 りんご並木

平成21年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 旭川市 世代と世代をつなぐ架け橋「旭橋」
北海道 紋別市 国登録有形文化財旧上藻別駅逓所

まちづくり活動
東京都 調布市 22世紀の都市の森づくり
新潟県 長岡市 山古志「花々とともに進む心の復興」
新潟県 長岡市 小さなムラにある大きな希望

岩市山富み並街るあの群屋問船回  市山富 県山富
瀬のまちづくり

長野県 飯山市 菜の花による地域活性化（菜の花公園周辺）
長野県 阿南町 祭り街道と自然保護

じ通を元復の山里と全保の種少希  市松浜 県岡静
て自然と人間の共生を目指す

滋賀県 高島市 未来へつなぐ清水と緑の郷づくり 
奈良県 生駒市 人にやさしい良好な住環境の創生に向けて
広島県 尾道市 尾道みなとまちづくり
徳島県 小松島市 みなとオアシス交流広場
香川県 高松市 むれ源平石あかりロード
福岡県 大野城市 どんぽの森公園
大分県 日田市 「水郷ひた」観光に寄与した花月川の川づ

くり（千年あかり） ★ H27大賞

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
茨城県 下妻市  花と１万人の会「ちょっと素敵なまちづくり」
鳥取県 境港市 水木しげるロード

平成22年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 北広島市 支えあいの地域づくり
北海道 木古内町  咸臨丸の眠るサラキ岬の交流観光拠点づくり
宮城県 仙台市 将監沼の自然とふれあいを育む

で働協民都（りくづ森で流源戸大  市田町 都京東
公園予定地を活性化！）

神奈川県 平塚市 馬入・光と風の花づつみ
長野県 上田市  北国街道柳町街並みを生かしたまちづくり
新潟県 十日町市 大地の芸術祭越後妻有アート
 津南町他 トリエンナーレ ★ H27大賞

を家町の田高（昧三家町田高後越  市越上 県潟新
活かしたまちづくり）

元地（部アィテンラボ光観木根宿  市渡佐 県潟新
の良さを中学生が伝える活動）

域地たし用利を培栽耕水の菜芯空  市那恵 県阜岐
活性化に向けた取組

岐阜県 揖斐川町 歴史ある門前町谷汲の再生を目指して
るつ『園公たっくつでなんみ民住  市尾西 県知愛

しろふれんどぱーく』
三重県 伊勢市 川とみ並町りくづちまの崎河勢伊 

を生かしたまちづくり ★ H30大賞
的力魅う伴に業事修改川河川手大  市津宮 府都京

な市街地の再生
動活域地び及生再の家民古的史歴  市田吹 府阪大

拠点としての利活用
大阪府 柏原市 桜の龍田古道の復活
奈良県 高取町 高取土佐街道町家の雛めぐり
島根県 松江市 宍道湖夕日スポット
愛媛県 新居浜市 道から始める『新しい公共』のまちづくり

水湧池ノ縫たし活復にりぶ年04  町石白 県賀佐
の保全と地域づくり

で里のルタホ（りくづ里のルタホ  市草天 県本熊
きらめく☆城河原☆）

沖縄県 本部町 備瀬のフクギ並木

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
愛知県 犬山市 犬山城下町地区のまちづくり
大阪府 大阪市 南港生きもの育て隊アオサ取り
鳥取県 鳥取市 鹿野祭りの似合う街づくり

平成23年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

としこおり掘の源資域地のもりえ  町もりえ 道海北
活用　～猿留山道を中心に～

利を防堤び及敷川河の後旧復害災  町須那 県木栃
用した地域活性化事業

東京都 江戸川区 野の川の再生「清流よ永遠なれ」
す指目を点拠災防域流･習学域流  市浜横 県川奈神

  鶴見川駒岡河川敷
さ小るよに働協の学大と民市条三  市条三 県潟新

な里山づくり
新潟県 南魚沼市 三国街道塩沢宿 牧之通り
  （雪国の歴史と文化のまちづくり）

ェジロプ景修観景」宿嶽御「道山中  町嵩御 県阜岐
クト　～賑わいと誇りの持てるま
ちづくりをめざして～ 

ルネント岐愛道街の緑る創が民市  市井日春 県知愛
群　～廃線トンネル再生中～

山口県 岩国市 蘇った歴史の道岩国往来 ★ H30大賞
りくづちまで」化文術芸「と」水「  市条西 県媛愛

と人づくり

るがなつで水　 潟干津中発川国山  市津中 県分大
自然と文化と私たち

たしか活を統伝と史歴の河運川堀  市南日 県崎宮
まちづくり

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
静岡県 三島市 ガーデンシティみしまプロジェクト
福井県 若狭町 若狭鯖街道熊川宿
広島県 東広島市 酒蔵のあるまち並み
大分県 豊後高田市 豊後高田昭和の町

平成24年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

し用活を産遺化文の線幌士鉄国旧  町幌士上 道海北
たまちづくり

秋田県 大館市  釈迦内上中通り「親水公園」（泥沼再生）
んこ・」森の年001るて育で民市「  市柏 県葉千

ぶくろ池公園
本日～　化文の桜うよて育で域地  区川戸江 都京東

一の桜名所づくり～
 トクェジロプ森のとさるふ島角三  市野曇安 県野長

～水と緑の市民の森をめざして～ 
なつのと人と人～　宿沼鵜道山中  市原務各 県阜岐

がりをめざして～
静岡県 御前崎市 地域資源の再利用で環境美化

民官たしか活を境環辺水の川内庄  市須清 県知愛
協働のまちづくり

張名～　をしなてもおる彩を節季  市張名 県重三
市旧細川邸「やなせ宿」の取組～ 

ニュミコの辺水(頭ふ央中代万  市島徳 県島徳
ティスペース ) ★ H29大賞

★R2大賞

★R1大賞
★R3大賞

★R4大賞

あ史歴たしと点拠を敷屋筒井州讃  市わがか東 県川香
る引田まち並み

主民住～　く拓を来未にみ巧が匠  町原梼 県知高
導のまちづくり～

長崎県 島原市 噴火災害からの復興「安中・夢計画」
川淀大へりくづ土風らかりくづ森  市城都 県崎宮

流域住民プロジェクト
鹿児島県 姶良市 豊かな風土を後世へ（錦江湾重富干潟）

ィテニュミコ域地、え越り乗を害災  市縄沖 県縄沖
活動の拠点となった歴史と伝統の
越来城水辺公園

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
茨城県 日立市 人と自然が共存したビオトープ赤羽緑地
広島県 竹原市 歴史と文化が薫る町並み

平成25年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 旭川市  美瑛川さと川づくり－未来を担う子供

達に誇れる「ふるさと」をつくろう－
山形県 鶴岡市  商店街「みち広場」の整備と運営による賑わいづ

くり～デイバザール、ナイトバザール、夢やたい
え植を木の本万001に山の尾足「  市光日 県木栃

よう！」官民連携による緑化活動 
うよえ伝！を土郷の々我うそ遺  市手幸 県玉埼

100年後の子ども達へ！
新潟県 長岡市 「越後みしま竹あかり街道」

竜天「ぐ継き引に代世次を川竜天  市根ヶ駒 県野長
川ゆめ会議」

となみ川のえしにい興再の宮参舟  市勢伊 県重三
に賑わいをつくる

和歌山県 和歌山市 「水軒堤防の再生」と「市民の公園の実現」
奈良県 五條市 四百年の歴史に磨かれた町なみ
奈良県 大和郡山市 古道「七曲道」の整備
島根県 出雲市  甦った出雲大社の門前町－神門通り－

島根県 江津市  石州赤瓦と歴史を活かしたまちづくり
でい思い熱の民住～　泉原松活復  市山松 県媛愛

松原泉・小川を再生～
大分県 中津市 耶馬溪の自然と景観を守る
鹿児島県 さつま町 大水害からの復興（地域の願いを込めて）
鹿児島県 さつま町 光に満ちたまちづくり（ホタルとともに）
沖縄県 中城村  古道ハンタ道（歴史の道）と世界遺産。

郷土を愛し地域をおこすサークル活動 

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

枚一塀黒（トクェジロプ塀黒  市上村 県潟新
1000円運動と緑一口 1000円運
動による市民パワーのまちづくり）

徳島県 徳島市  かわ普請　～ひょうたん島・青石護岸再生作戦～
宮崎県 日南市  賑わいを今に～飫肥城下町の取り組み～

平成26年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 江差町  再現！江差の五月は江戸にもない 
   

むらか「術技統伝のらか代時町室  村和昭 県島福
し生産」伝承とからむし織姫

東京都 北区 北区・子どもの水辺
東京都 江戸川区 東京湾海水浴場復活プロジェクト
   - 東京都区内で約50年ぶりに海水浴場が復活 - 

力魅（戦挑のへ生再辺水河運川中  市屋古名 県知愛
ある水辺空間の創出）

を）」電市「称愛（車電面路の橋豊  市橋豊 県知愛
活かしたまちづくり

三重県 伊勢市
 多気町
 明和町
 大台町 宮川流域エコミュージアム 
 玉城町  
 度会町  
 大紀町  

コエを全保の林竹の林畔河川曇安  市島高 県賀滋
ツアーにした取り組み 

ちまいし美で能ブイラトーリトス  市阪大 府阪大
づくりと地域の賑わいづくり 

岡山県 岡山市  庭園都市おかやま　緑と水の道づくり
愛媛県 今治市  しまなみ海道を活かした自転車ま

ちづくりプロジェクト　～地元に
根ざした、持続可能な地域おこし～

高知県 四万十市 四万十川と共存するツルの里づくり事業
佐賀県 唐津市 いのち育む豊かな湿地
長崎県 島原市 芝桜による噴火災害からの復興

！来伝祖先に元を史歴の道街と川  市鹿山 県本熊
手づくりの地域興し（下町惣門会）

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
神奈川県 川崎市  飛森谷戸～里「都」山づくりを楽しもう～
山梨県 北杜市 オオムラサキの里づくり
石川県 輪島市 道の駅千枚田ポケットパーク
三重県 多気町 高校生レストラン「まごの店」

平成27年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 美幌町  皆でつくろう！手作り魚道
  －魚がのぼり、笑顔ひろがる－

北海道 斜里町 おの儀流クツーホオすか活を氷流  
もてなし活動

の川内保生～　りくづ流渓のし癒  市北仙 県田秋
自然と防災～

まらかわか～　スパトッフ川上最  市井長 県形山
ちへ、まちからかわへ～

選定案件一覧
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畑花おを敷川河たれ荒の川怒鬼  市西筑 県城茨
に！交流の場に！　～お花畑から
広がるつながりの輪～ 

東京都 小平市 花と緑と笑顔にあふれる街づくり
  ～こだいらグリーンロード～
石川県 七尾市 和倉温泉まちなか賑わい再生と景観づくり
岐阜県 郡上市 清流長良川漁場の再生への取り組み
滋賀県 東近江市  東近江市尻無町「水源の森」　～いに

しえの「長谷掘り抜き」を後世に…～
シの体主民住るす信発らか街店商  市京岡長 府都京

ティプロモーションモデル 
福井県 大野市 桜が教えてくれたカタクリで地域づくり

活のちまたしに台舞を浜の石り鳴  町浦琴 県取鳥
性化プロジェクト

山口県 下関市 協働による花と歴史と安らぎの郷づくり
佐賀県 鹿島市 酒蔵とともに歩むまちづくり

お域地たっま始らか動活化美路道  市海西 県崎長
こし　～廃校グラウンドが環境農
園に生まれ変わった！～

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

一番近いまちづくり～
東京都 江戸川区 葛西親水四季の道
新潟県 十日町市  大地の芸術祭越後妻有アートトリエンナーレ
静岡県 静岡市 清水港・みなと色彩計画
京都府 向日市 竹の径・かぐやの夕べ

と水「てしざめを岡福ィテシコエ  市岡福 県岡福
緑とまちづくり」

大分県 日田市 市民の手づくりによる賑わいの創出
  ～水郷ひた豆田地区（千年あかり）～

平成28年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

シウキ～　へ代世次を原湿の跡奇  市別登 道海北
ト湿原の保全と活用～

岩手県 陸前高田市  桜ライン311　～未来へのまちづくり～
先～　ンデーガージロコエ市庄新  市庄新 県形山

人が築いた歴史を次の世代へ～
茨城県 鹿嶋市 「鹿嶋神の道」づくり
茨城県 神栖市  不法投棄されていた土地を地元の手

で憩いの場に！夢のひろばづくり
の生校高～　！見発再力魅の利足  市利足 県木栃

ロケツーリズム～
業産の尾足たえ支を化代近の本日  市光日 県木栃

遺産等を活用した地域おこし
埼玉県 鴻巣市  人もコウノトリも棲めるふるさと鴻

巣づくり　～つたえよう豊かな自然
環境を未来の子どもたちへ！～

といわ賑のンコキエるくつで域地  市浜横 県川奈神
キレイなまち鴨居

ごちえ「るえ伝を訓教の害水越羽  村川関 県潟新
せきかわ大したもん蛇まつり」 

三重県 多気町  人々の生活とつながりを育む河川　～
佐奈川を美しくする会の取り組み～

京都府 南丹市  せつぶん草で集落の「誇りと絆」づくり
し用活を場広なさ小の地街市集密  市阪大 府阪大

た地域防災力向上に向けた挑戦。 
広島県 広島市 らか川るめ始と川、きづ気に然自な近身 

始まるまちづくり　～川に近づき、川を
利用、川で遊び、美しい川を創る～

　ばろほまの国四す指目でクッヤカ  市馬美 県島徳
～吉野川河畔ふれあい広場～

～　掃清大川河 川手石 evoL eW  市山松 県媛愛
河川環境改善による四国最大の親
水空間の創出～

保境環の川十万四で体主民住域流  市十万四 県知高
全と地域活性化の活動

・水用川堀・堰田山「産財・宝の土郷  市倉朝 県岡福
水車群」を地域で守ろう

宮崎県 延岡市  ふるさとへの熱い思いが奇跡の堤防を産んだ
年少～　りつまりぼのいこ川場国  市覇那 県縄沖
にり寄年お 、を望希に年青、を夢に

誇りを…そんな街に住みたい！～

大賞部門
都道府県 市区町村 件名
茨城県 日立市 助川山市民の森　ドングリの森づくり

　りくづちまたしか活を峡海と史歴  市州九北 県岡福
～門司港レトロ～

平成29年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名
北海道 稚内市  古き良きものを守る　～国境の街 稚内

の歴史的建造物の保存とまちづくり～
域地と全保の等」跡遺園荘村寺骨「  市関一 県手岩

の活性化を目指す活動
けおに園公念祈興復波津浜南巻石  市巻石 県城宮

る市民の伝承活動
茨城県 古河市
栃木県 栃木市
 小山市
 野木町 

渡良瀬遊水地の未来に向けて

群馬県 板倉町
埼玉県 加須市

の桜れ垂枝「りくづ観景の年001  市川魚糸 県潟新
咲く里への回り道」

静岡県 静岡市  うしづま水辺の楽校 子供達のたくさん
の笑顔、オクシズの魅力アップを目指す

静岡県 沼津市 かのがわ風のテラス
備整を森の辺周ンウターュニ磨須  市戸神 県庫兵

し、癒しの森（場）づくり
兵庫県 赤穂市 坂越浦の礎を築いた北前船廻船物語
広島県 三次市  住民自治で創る川西のまちづくり～

1200人を支え、100人が働き、170
人が関わり、30万人が訪れる郷へ～

愛媛県 松山市 重信川河口域の湿地環境保全　
 松前町 ～高校生の取り組み～ 
福岡県 田川市  水辺空間を活かしたまちづくり　～

番田河原の利活用と地域の連携等～ 
熊本県 錦町  球磨川のほとりに咲くツクシイバラ　

～100年後の人々に届けたい～
つを々浦～　てせのを夢に桜津河  市見久津 県分大

なぐピンクの襷～
大分県 九重町 野焼きによる感動の景観づくり

や｢の辺周と｣りつま｢ので園公  市護名 県縄沖
すらぎ｣ 空間の創出

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

のンラプムアジーュミコエ川摩多「  市崎川 県川奈神
推進」人をつなげる森と川～二ヶ
領せせらぎ館をまちの広場に～

徳島県 徳島市 万代中央ふ頭（音楽が紡ぐ港の魅力発信）
や～　い合出いしさやのと街と海  市分大 県分大

平成30年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

の達人先～　業事木並桜の夢川新  市幌札 道海北
夢を実現～

描を来未～　道の緑るて育を域地  市川旭 道海北
く物語仕立ての社会資本の活用～

北海道 増毛市 「増毛山道」の復元と保存による地域活性化
！却脱のらか地襲常害水  市関一 県手岩

  川との戦いから川とのふれあいへ
岩手県 陸前高田市 名勝・高田松原の再生をめざして

山形県 西川町 月山志津温泉雪旅籠の灯り　～雪は宝～
クェジロプ径小のトーアと桜老養  市原市 県葉千

ト（文化と芸術の里づくり）
福島県 会津若松市
 喜多方市
 会津坂下町 会津・阿賀川における「川に遊び、
 湯川村 川に学ぶ」を次の世代へ
 会津美里町
岐阜県 飛騨市  nattaG「　クイバンテンウマルーレ 

Go!!」　～自転車とレールで風になる～
岐阜県 美濃市 美濃和紙あかりアート展

れえがみよ（」トンベイ防砂原雲「  市山知福 府都京
地域の力「探訪　雲原砂防」）

魅と信発報情の域地にくとお都京  市京岡長 府都京
力ある街づくり

全保境環川河む組り取が達もど子  市雲出 県根島
 雲南市 活動から始まる地域づくり

プッマ境環域流川戸神・川伊斐～  町雲出奥 
 飯南町 づくり～
岡山県 玉野市  宇野港を舞台とした玉野の賑わいづくり　

～UNOICHI 海が見える港のマルシェ～
徳島県 三好市 地域の駅から世界の大歩危駅へ

流源川後筑ぐなつを々人の流下上  市田日 県分大
の保全活動　～植樹交流で下筌ダ
ム湖のある地域を心の故郷へ～

大分県 豊後高田市  崎長～　」地々香「 岬のトーアと花
鼻を守るため海と花の景観を創出～

果れ荒～　生再山里の地団台塚大  市崎宮 県崎宮
てた都市部の里山再生～

　しこお域地たしか生を原湿坂川  市岡延 県崎宮
～霞堤とともに歩む～

ロ正大たしと心中を宅住家松吉旧  市間串 県崎宮
マンのまちづくり　～レトロ路面
電車でまちをつなぐ～

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

たしか生を川とみ並町・崎河勢伊  市勢伊 県重三
まちづくり　～伊勢河崎商人館を
核とした暮らしのデザイン～

山口県 岩国市 蘇った歴史の道　岩国往来

令和元年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

　トクェジロプ造創値価岸湾館函  市館函 道海北
～地域遺産を活用した地域再生の
取組～

民市～　国天者行歩かなちま広帯  市広帯 道海北
がつくり・市民が楽しみ・市民が
支えるオビヒロホコテン～

　！信発へ界世を興復のらか災震  町野広 県島福
～「ふくしま浜街道」を子供たち
とともに～

郷水「トクェジロプ活復船り入嫁  市潟新 県潟新
の花嫁さんは船で行く」

舟いらた・り下舟きがおお都の水  市垣大 県阜岐
お「すら暮と川、び学に川、び遊で川  市崎岡 県知愛

とがワ！ンダーランド」
園ラバるて育り守が民市  市部綾 府都京

ま路燈る作でなんみ町内寺寺宝久  市尾八 府阪大
つり

ブーハと草薬、む組り取でなんみ  町市下 県良奈
のむらづくり

来未てしそ　間空いし新の川波佐  市府防 県口山
へ！ ～小野水辺の楽校～

工人たしとけかっきを護保種少希  市島徳 県島徳
海浜への愛着心育成　～インフラ
『愛』もあわせて造成～

」谷祖「たっえがみよで動活の域地  市好三 県島徳
の襖絵からくり舞台

　を生再の街古、め広をりが繋のと人  町津多宇 県川香
～うたづの町家とおひなさん～

家町の島福女八るす承継をしら暮  市女八 県岡福
再生と地域活性化

干川明本～ ！見発再力魅の町来高  市早諫 県崎長
陸地の利活用～

き生で川 てっ育で川 てれま生で川  市本熊 県本熊
系水川緑（ 尻川 町るいの守水～ る

加勢川）～
の道～ 興振域地たしと核を駅の道  市蘇阿 県本熊

駅の役割と住民とのネットワーク
構築～

保事神鉾傘花市鶴～　譚奇川国山  市津中 県分大
存・伝承事業～

心ぎなつを宝の域地～　道の紀記  市都西 県崎宮
を育む～

地型生共境環然自の川奥るばんや  村頭国 県縄沖
域づくり

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

正大『たしか活を源資域地のり通  市松若津会 県島福
浪漫調』のまちづくり

を代松町下城、び学に代松町下城  市野長 県野長
育む

』う担を域地疎過が興再の宮参船『  市勢伊 県重三
とさるふむ育をみう・わか・りも  市口山 県口山

の流域づくり

令和2年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

　   大河石狩川に並ぶ、日本一の直
線国道 ～日本一の直線が紡ぐ地
域の繋がりと次世代への思い～

奈井江町北海道

   盛岡市鉈屋町界隈 ～盛岡町家と
暮らしと文化がいきづく街並み
の保存活用～

盛岡市岩手県

河港のまち角間川ルネサンス
～雄物川舟運の歴史文化を活か
したまちづくり～

大仙市秋田県

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

   明治の遺産を活用した手づくり
鉄道博物館 ～明治のレトロモダ
ンを未来に継承～

小坂町秋田県

地域と共に　桜と水辺の散策路 
～篠田堀 親水緑道～

江戸川区東京都

未来に生きる子どもたちのため
のどんぐり1000年の森づくり

都城市宮崎県

放置された森と森林資源を利活
用して 「里山の森づくり」

柏原市大阪府

街道遺産発見の旅 ～歩く唐津街
道の旅人と標識設置活動

唐津市～佐賀県
福岡県 北九州市

菊池川をフィールドとした子供た
ちとの体験学習会 ～見なれた自
然から驚きと感動を～

山鹿市熊本県

山国川の美しい景観と歴史文化
を守り伝える ～地域が連携した
観光ガイド～ 

中津市大分県

市民協働による西海岸・里浜の保
全活用 ～時空を超え未来につな
ぐ、古里の記憶～

浦添市沖縄県

最古の四国遍路道を活かす ～歴
史的遺産の魅力を発信して地域
活性化～

阿南市徳島県

水害時における自助共助の伝統
の継承 ～「命のかけ橋」水塚の
在る町～

板倉町群馬県

駅前ロータリーから広がるふれ
あいの輪 ～地域でできることは
地域で～

伊勢原市神奈川県

市民が守る育てる呉羽丘陵 ～持
続可能な里山再生への取組み～

富山市富山県

旧街道と歴史が織りなす地元へ
来まっし！！ ～金沢城下　野町・
弥生誘い街道～

金沢市石川県

「北国街道野々市の市」 ～北国
街道は、文化や夢、希望を運び、
育んだ街道です～　

野々市市石川県

中山道間の宿 新加納 ～歴史文化
を次世代に継承するまちなみ保
全と再生～

各務原市岐阜県

さがしい村に伝わる妖怪ばなし
でまちおこし

三好市徳島県

日高村におけるグラウンドワーク
手法による環境維持・地域づくり
活動

日高村高知県

博多は、生きてる博物館福岡市福岡県
名護東海岸の活力あふれる地域
づくり

名護市沖縄県

選定案件一覧

令和3年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

　   “資源蘇生”未利用資源を活かし
た地域づくり ～海藻アートの独
自文化と子どもたちへの継承～

利尻町北海道

   絶滅危惧種の地域への拡大を目
指して ～オオルリシジミを市民
の手で郷土に復活～

安曇野市長野県

接岨湖（長島ダム湖）で町を元気
に！

川根本町静岡県

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

   手作り魚道の完成が出発点！
～SDGs時代の川との付き合い方～

美幌町北海道

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

   知床のガードレール雪かきプラス！
～真冬の避難・命を守るまちづくり～

斜里町北海道

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

米米惣門ツアー　～永遠に続くス
トーリー～

山鹿市熊本県

記紀の道　～地域の宝をつなぎ心
を育む～

西都市宮崎県

天竜川総合学習館発「川に親し
む河童人づくり」 ～「水辺空間を
多用な体験学習に活用～

飯田市長野県

京都・亀岡 ～保津川のプラごみ
をなくそう～

亀岡市京都府

「竹の径」に倣え「籔の径」景観
づくり ～市民による手づくり郷
土ランドスケープ～

向日市京都府

姫路城中曲輪バタフライガーデ
ン創造事業 ～SDGｓの理念の実
現と学校を核とした郷土づくり～

姫路市兵庫県

三江線鉄道公園 ～鉄道遺産を活
かした「まちづくり」・「インフラ
ツーリズム」の取組～

邑南町島根県

水辺施設「ウォーターフロントこま
なき」 ～自然との共生と利活用～

伊万里市佐賀県

森里川海干潟をつなぐまちづくり  
～有明海再生に向けて～

鹿島市佐賀県

ジャカランダで子供達が誇れる
ふるさとづくり

雲仙市長崎県

南阿蘇・立野ダムインフラツーリ
ズムの実践 ～地元密着・自立運
営型での商品開発と運営～

南阿蘇村熊本県
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令和4年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

   “美しい村”鶴居のサイクルツー
リズム ～牧歌的風景を活かした
サイクリストの聖地へ～

鶴居村北海道

   ＳＨＩＲＯＦＥＳ．弘前市青森県
環境保全活動「防災思想の普及
と渓流環境の保全」

北杜市山梨県

歴史的文化遺産を活かした地域
振興とまちづくり ～住民主体の
まちづくり～

長野市長野県

新潟の水辺・鳥屋野潟の持続可
能な郷土づくり

新潟市新潟県

地域のお宝「くびき野レールパー
ク」 ～よみがえった頸城鉄道～

上越市新潟県

地域と連携・協力した安全で豊か
な都市山麓づくり

多治見市岐阜県

松毛川「千年の森」再生プロジェクト三島市
沼津市

静岡県

～椋の木の下に集落内外の人が
集う野菜市～ 天引むくむく市と
活性化の歩み

南丹市京都府

小倉山森林再生プロジェクト　～地
域の人の輪によるアカマツの再生～

京都市京都府

令和5年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

   はこだて花かいどう　～20年目
のおもてなし～　

函館市北海道

   ＳＨＩＲＯＦＥＳ．弘前市青森県
くしろ元町の歴史と自然を活かし
たフットパス活動

釧路市北海道

市民手づくりの本格的自然歩道「
守谷野鳥のみち」　～市街地隣接
大規模未利用緑地の戦略的活用～

守谷市茨城県

人が集まり交流する都市公園へ
～地域をつなぐホタル復活プロジ
ェクト～

君津市千葉県

無人駅で賑わいの創出上越市新潟県

「人と自然の交流拠点」しのぶ
砂防堰堤

高山市岐阜県

港を拠点とした市民によるまちづ
くり活動　～みなとまち八幡浜の
再生～

八幡浜市愛媛県

牧野富太郎博士への思いを紡ぐ
公園づくり　～みんなで育てる
牧野公園～

佐川町高知県

手づくり文化の発信から公共地の官
民連携活用へ

一宮市愛知県

ひらかれた農山村地域社会の実現を
めざして

宍粟市兵庫県

「幻の広浜鉄道今福線」を活かした地
域活性化

浜田市島根県

国場川河口域で自然・環境学習の場
づくり活動

那覇市沖縄県

尾原ダム地域活性化の取組み　～地域
とともに10年、そしてこれからも。～

雲南市
奥出雲町

島根県

★R5大賞
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令和6年度

一般部門
都道府県 市区町村 件名

   登録有形文化財を活用したまちづ
くり～地域に広げる活動の輪～

桜川市茨城県

   ＳＨＩＲＯＦＥＳ．弘前市青森県
霞ヶ浦の豊かな水辺環境の再生へ
向けて～小さな自然再生から広が
る人と水辺のふれあい～

美浦村茨城県

いつも魚にあえる川づくり～日光
市のニッコウイワナ復活プロジェ
クト～

日光市栃木県

自然の遊び場「馬入水辺の楽校」
づくり

平塚市神奈川県

「川の汚れは心の汚れ」～きれいな
水とあたたかい社会を取り戻す～

名古屋市
ほか

愛知県

木の岡ビオトープ　～琵琶湖南湖、
湖岸に残された生物多様性に富ん
だ地域～

大津市滋賀県

奈半利町ふるさと海岸をフル活用
した地域振興

奈半利町高知県

福知山に新たな「サードプレイス」を
構築

福知山市京都府

昔のR29、今のR29、これからの
R29～これらすべてを大切に～　

若桜町、
八頭町

鳥取県

井口・鈴が峰の魅力づくりと歴史の
伝承活動

広島市広島県

ながと大内湯けむり街道
～今も昔も人と歴史を繋ぐ北道筋～

長門市山口県

大賞部門
都道府県 市区町村 件名

犀川大橋架橋100年の地域連携
祝祭事業～官民連携による取組～

金沢市石川県

いのち育む豊かな湿地唐津市佐賀県


